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Faptul că noii născuți sînt foarte atașați de mame e, desigur, un adevăr unanim cunoscut. Analizind cauzele acestui atașament psihologii au fost tentați să-I interpreteze ca pe un reflex determinat de faptul că mama e ființa care îi hrănește și-i alintă. In realitate comportarea noilor născuți e mult mai complexă și oamenii de știință nu se mai mulțumesc acum cu explicația de mai sus. Revista „Nauka i jizni" relatează citcva cazuri edificatoare în acest sens.Alegînd un număr de ouă de gîscă în faza ieșirii puilor din găoace, un psiholog Ie-a împărțit în două grupe. Una a lăsat-e giștii-cloște iar pe cealaltă a pus-o ia incubator. Ieșind la lumina zilei, puii din prima grupă au văzut-o în primul rînd pe mama lor, iar cei din incubator au dat cu ochii de... psiholog. Marciudu-i pe aceștia din urmă cu un semn distinctiv, experimentatorul a așezat apoi puii din amândouă grupele într-o ladă acoperită Cînd a ridicat capacul lăzii, puii s-au repezit spre „mamele" lor : cei din prima grupă spre gîscă, ceilalți spre psiholog !Concluzia ? Se pare că imaginea primei ființe pe care o vede puiul i se întipărește în minte atit de adine incit el o consideră mai presus de orice și manifestă față de ea încredere și dragoste. Se știe că păsările, de pildă, sînt sperioase și evită apropierea omului. Dacă, însă omul a fost prima ființă zărită la ieșirea din găoace, teama lor dispare și omul este considerat o ființă „demnă de încredereExperiențe concludente au fost făcute și cu pui de maimuță Aceștia s-au dovedit a fi mai pretențioși in alegerea „mamelor". Opt maimuțe nou-născute au fost instalate în opt cuști diferite în care se aflau cite două „mame artificiale** — una de sîrmă împletită, alta de pluș. In patru cuști biberonul a fost fixat de manechinul dc sîrmă in alte patru de cel de pluș. Cînd le era foame puii de maimuță alergau Ia biberon fără să țină seama că era agățat de sîrmă sau de pluș: in tot restul timpului, insă, nu acordau nici o atenție „mamei de sîrmă", copleșind-o în schimb cu mingiieri pe cea de pluș și a- lergind la ea în caz de pericol. Dacă mama de pluș era scoasă din cușcă disperarea puiului nu cunoștea margini : el se retrăgea intr-un colț și, eulcîndu-și capul pe podea, plîngea amarnic.în felul lor, „mamele artificiale" sînt destul de bune : nu se supără niciodată și 

nu aplică corecții puilor oricîte năzbîtii ar face ei. Dar puii „crescuți" de aceste mame sînt complet lipsiți de căldură maternă și lucrul se repercutează asupra comportării lor de mai tîrziu. Cînd, Ia rîndul lor, devin părinți ei manifestă față de progeniturile lor nepăsarea pe care au cunoscut-o din partea „mamelor artificiale".S-a părea, așadar, că „instinctul matern" nu e înnăscut. Psihologia comportării animalului matur se explică, probabil, în primul rînd prin condițiile de viață și de educație de care a avut parte.
d. c.
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integral

După cum anunță presa sovietică, un grup 
de colaboratori ai Institutului de cercetări 
in cinematografie și iotograiie în frunte cu 
S. Ivanov, inventatorul cinematografului în 
relief, a elaborat un nou procedeu, așa nu
mit integral, care redă cu o exactitate stu
pefianta nu numai toată gama culorilor, ci 
și senzația de spațiu.

Pentru filmarea imaginilor integrale, cer
cetătorii amintiți au conceput o cameră de 
luai vederi cu mai multe obiective. Imagi
nile sînt proiectate pe un ecran cu grilă de 
către un aparat dotat la rindu-i cu mai mul
te obiective.

După cum arată ziarele sovietice, imagi
nile integrale vor putea fi filmate. însă, la 
rigoare, și cu o cameră obișnuită. Pentru a 
dobîndi efectul dorit, camera va trebui de
plasată în jurul obiectului filmat descriind 
un arc de cerc. Apei, imaginile astfel obți
nute vor fi integralizate, adică vor fi supra
puse prin intermediul unui proiector cu mai 
multe obiective. Cercetătorii anunță că au 
stabilit calculul matematic care permite rea
lizarea acestui tur de forță.

Imaginile integrale sînt, se pare, incom
parabil mai aproape de realitate decît cele 
în relief cunoscute pînă acum.

Descoperirea cercetătorilor sovietici des
chide astfel perspectiva nașterii unui cine
matograf în relief absolut inedit. Spectatorii 
nu vor mai trebui să-și caute poziția exactă 
pentru a vedea imaginea in relief, cum se 
înfîmpiă acum.

Noul procedeu a stîmit un mare interes 
în cercurile de specialitate din Occident.

In momentul de iată, laboratorul respec
tiv lucrează la prototipurile utilajelor pen
tru turnarea și proiectarea filmelor în relief 
pe ecrane panoramice.

tn. v.

Editura pentru literatură din Moscova a anunțat 1 ent că în 1964 va începe tipărirea ope Hor Vandei Vasilevskaia în cinci volum ?. Unul din ele va cuprinde populara trhogie „Cîntec deasupra apelor**, cunoscută și de cititorii din țara noastră. Puțini știu, însă, ce destin ciudat au avut primele două volume ale trilogiei (alcătuită din „Focuri în baltă**, .Stele în lac" și ..Ard rîurile").Volumul ..Focuri în baltă" a fost scris în Polonia înainte de cel de-al doilea război mondial. în vara anului 1939 scriitoarea l-a predat la tipar și cartea tocmai urma să intre în lucru cînd, la 1
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septembrie, hitleriștii au atacat Polonia și ulterior au ocupat Varșovia. Vanda Vasilevskaia se afla atunci la Lvov și a fost convinsă că manuscrisul s-a pierdut. Dar cînd nu mai avea nici o speranță, niște prieteni i-au scris că au reușit să-1 salveze din tipografia în care se făcuseră stă- pîni naziștii și i l-au trimis. în 1940 cartea a fost tradusă în limba rusă și a văzut lumina tiparului. în același an scriitoarea a început să lucreze la al doilea volum, „Stele în lac", în care a surprins pe viu evenimentele dramatice ale războiului. Munca Ia carte a fost titanică. Grăbită să-și aducă contribuția la protestul oamenilor cinstiți împotriva războiului, la demascarea ororilor acestuia, scriitoarea a stat nopți de-a rîndul ca să scrie Ia mașină și apoi să-și corecteze cele peste patru sute de pagini. Ii mai rămăsese doar să le transcrie pe curat și să le trimită la tipar— treabă pe care intenționa să o facă luni 23 iunie 1940. Dar, după cum se știe, la 22 iunie hitleriștii au atacat Uniunea Sovietică.Părăsind în grabă Lvovul, scriitoarea nu s-a mai gîndit la manuscris. Apoi au urmat anii de front, activitatea de corespondent militar, munca la nuvela „Curcubeul"... Dar romanul „Stele în lac" ?— Și cărțile mor în război, ca oamenii— îmi ziceam. Cu prima parte a trilogiei am avut noroc, dar într-o a doua „minune" nu mai speram — a mărturisit scriitoarea într-un scurt interviu acordat nu de mult ziarului .JLiteraturnaia gazeta “Dar „minunea" s-a repetat în 1945 un prieten al Vandei Vasilevskaia i-a scris că a reușit să salveze din locuința ei de la Lvov manuscrisul, pe care l-a închis într-o cutie de metal și l-a îngropat în pivnița unei case. Numărul străzii îl ținea minte, dar numărul casei îl uitase.Cu sprijinul Comitetului regional de partid Lvov, scriitoarea a dat pînă la urmă de manuscris, care s-a păstrat foarte bine în ciuda celor cinci ani petrecuți în pă- mînt.La sfîrșitul aceluiași an 1945, „Stele în Iac" a văzut lumina tiparului. Apoi a urmat .Ard rîurile" care împlinește destinul atît de zbuciumat al trilogiei.
i . s.

Geofizicienii sovietici sînt, se pare, pe cale să poată prevedea frămintările scoarței pămîntești.Ei au ajuns la această concluzie în urma unor observații îndelungate făcute în galerii de mină din Cehoslovacia. Geofizi- eienii sovietici au studiat acolo distrugerile pricinuite de șocurile sub-pămîntene •>;eapș,,3Bpr o intensitate ce egalează aproape . pe aceea a unor cutremure slabe. Din cauza acestor șocuri se produc fisuri în galeriile de mină. Apariția fisurilor este Ia rîndul ei întovărășită de zgomote ce pot fi percepute de înregistratoare apropriate care fac astfel posibilă prevederea zdruncinării pămîntrlui cu cincisprezece—douăzeci de zile înainte ca ea să se producă.Geofizicienii sînt convinși că la fel stau lucrurile și în cazul cutremurelor de pă- mînt Apariția unor fisuri care se măresc pe măsură ce se apropie dezlănțuirea cutremurelor și zgomotul pe care ele îl pricinuiesc ar putea permite prevederea catastrofei, singura dificultate rămînind a- precierea locului unde scoarța terestră se va rupe.Pentru a pune la punct metoda, într-o mină cehoslovacă au fost instalate mijloace de înregistrare la o adîncime de 130G de metri. In felul acesta s-a putut constata că numărul de fisuri mari sporește într-un mod bine determinat înainte de șocul subteran. Se crede că ritmul de 

creștere a fisurilor e același în toate minele.Seismologii care studiază în Asia Centrală repartiția undelor seismice în timpul cutremurelor de pămînt au confirmat rezultatele obținute de colegii lor geofizicieni în Cehoslovacia.
o. m.
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arbolit ?

Recent, ne informează presa sovietică, în U.R.S.S. s-a realizat un nou material de construcție, cu însușiri excepționale, care a fost numit arbolit. Ce este arbeli- tul și care sînt motivele pentru care constructorii sovietici ii acordă astăzi atita atenție ?După cum se știe, clădirile construite din lemn, deși mai puțin rezistente, au a- vantajul de a „respira". Cum să faci, însă, să respire cimentul, solidul și în același timp indispensabilul material folosit de constructorii din zilele noastre ? Soluția a fost găsită de inventatorii Per- vovski și Korjuev care au reușit să fabrice elemente prefabricate din arbolit, cu ajutorul cărora o clădire poate fi înălțată în răstimp de o zi și chiar mai puțin !Mulțumită însușirilor sate deosebite — în primul rînd facultatea de a „respira" datorită deșeurilor lemnoase combinate eu ciment, timpul scurt de fabricare, a- samblarea rapidă și ușoară a elementelor componente, greutatea mică, prețul de cest mult scăzut față de acela al betonului și reaua conductibilitate la căldură și zgomot — arbelitul și-a găsit și-și va găsi numeroase aplicații.Casete din materialul minune fabricat de cei doi inventatori sovietici pot fi transportate cu ușurință pe marile șantiere de construcție, sînt folosite ca locuințe și clădiri de interes public ba, își găsesc întrebuințare și la latitudinile nordice ale globului. Trei din casete prefabricate din arbolit au fost expediate la Leningrad de unde, încărcate pe motonava „Obi" au fost transportate în Antarctica. Aici, supuse Ia probe de frig atingînd —90* și la o viteză a vîntului de 60 metri pe secundă au dat rezultatele așteptate.
a. b.
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Este, desigur, un loc comun să mai 
afirmi astăzi că frecventarea unei limbi 
străine are o importanță hotărâtoare pentru 
cultura generală a unui om. După cum 
nu-i de fel greu de înțeles rolul pe care-l 
joacă învățarea limbilor străine in apro
pierea. dintre popoare.

Aceste rațiuni, astăzi la îndemîna oricui, 
i-au determinat și pe autorii noului manual 
„Le russe vivant' (apărut recent în editura 
„Librairie du Globe" din Paris) să se 
înhame la o muncă pe care ei înșiși au 
calificat-a ca săvîrșită „în ceasurile furate 
somnului și în timpul vacanțelor". Oricum, 
strădania lor a fost încununată tie succes 
și un număr de trei volume au și văzut 
lumina tiparului, iar un al patrulea va sta 
la dispoziția elevilor și studenților francezi 
în ianuarie viitor. Căci manualul „Le russe 
vivant" este prevăzut pentru o durată de 
patru am. La capătul acestui răstimp, cei 
care îi vor fi asimilat cuprinsul, a arătat 
d. Robei, unul din cei patru profesori fran
cezi coautori, var poseda toate elementele 
necesare unei bune cunoașteri a limbii 
ruse și, în același timp „vor ști multe lucruri despre viața de fiecare zi, istoria, geografia, literatura și viața științifică rusă". Căci titlul unic al celor patru vo
lume n-a fost ales la întâmplare, ci ex
primă o concepție a autorilor lor. „Rusia sovietică — a explicat prof. Triomphe — evoluează extrem de rapid. Atmosfera manualelor noastre trebuia deci și ea să corespundă cu realitatea cea mai recentă'*.In momentul de față în școlile medii din 
Franța învață limba rusă circa unsprezece- 
douăsprezece mii de elevi. Numărul mereu 
sporit de studenți și de profesori speciali
zați în limba rusă lasă, însă, să se prevadă 
o dezvoltare considerabilă a cunoașterii acesteia in proximii ani.

O. p.



Cuptor Martin 
sau ----------------- ................ . ■

convertizor cu oxigen9
-

F-
Asta-i marea întrebare pe care și-o pun astăzi specialiștii cînd discută despre viitorul apropiat al metalurgiei oțeluluS 

întrebări similare s-au mai pus și au fost rezolvate și în trecut. Drept exemplu am putea aminti de începutul acestui se
col cînd, la aceeași dilemă,specialiștii s-au pronunțat în favoarea cuptorului Martin. In anii care au urmat, cuptorul Mar
tin a ocupat o poziție dominantă în producția mondială de oțel, asigurînd elaborarea a peste 75 la sută din întreaga can* 
titate de oțel- In acești ani convertizoarele Bessemer și Thomas au produs abia 6—7 la sută din producția de oțel deși e* 

cauză că oțelul Martin estetlaborareii acestuia în convertizoare era cunoscută mai de mult. Această situație s-a creat din 
de calitate mai bună decît otelul Bessemer și Thomas, fiind în același timp și mai ieftin.mai bună decît oțelul Bessemer și Thomas, fiind în același timp și mai ieftin.

)

Calitatea superioară a oțelului 
Martin se datorește purității lui și 
mai ales conținutului redus de 
azot. Acesta din urmă înrăută
țește proprietățile mecanice ale 
oțelului și le face instabile în 
cursul timpului, fenomen numit 
„îmbătrînirea“ oțelului. Cercetă
rile făcute au dovedit într-adevăr 
că oțelul cu conținut mai ridicat 
de azot își pierde treptat rezis
tența, de parcă ar îmbătrîni. Con
ținutul mai ridicat de azot în o- 
țelul de convertizor Bessemer și 
Thomas este determinat de însuși 
procesul tehnologic de elaborare, 
care constă în „convertirea" fon
tei în oțel cu ajutorul aerului. 
Pentru aceasta fonta topită este 
introdusă în convertizoare, niște 
vase metalice mari căptușite pe 
dinăuntru cu materiale refractare. 
Prin partea inferioară a conver- 
tizorului se introduce cu presiune 
aerul necesar oxidării elemente
lor însoțitoare, care în fontă au 
conținuturi mai ridicate decît în 
oțel. Cantitățile suplimentare din 
aceste elemente sînt arse în con
vertizor cu ajutorul oxigenului 
conținut în aer. Drept urmare 
fonta este transformată în oțel, 
proprietățile metalului sînt mult 
îmbunătățite iar oțelul produs are 
mult mai multe și mai importan
te aplicații în tehnica modernă 
decît fonta.

După cum se știe, aerul conține 
o cantitate de aproape patru ori 
mai mare de azot, decît de oxigen. 
La elaborarea oțelului în conver
tizoarele Bessemer și Thomas, 
trecînd prin baia metalică, azotul 
se dizolvă într-o oarecare măsură 
în aceasta. De aici provine con
ținutul mai ridicat de azot și deci 
calitatea mai slabă a oțelului de 
convertizor clasic, în comparație 

. cu oțelul Martin.
Rivalitatea dintre cele două me

tode de elaborare a oțelului a a- 
tins totuși proporțiile de care 
vorbeam mai sus din cauză că, 
chiar și în forma lui clasică, con
vertizorul are importante avanta
je, dintre care este suficient să 
subliniem unul: în convertizor o- 
țelul se. elaborează fără consum 
de combustibil, deoarece cantita
tea de căldură necesară se obține 
prin arderea elementelor însoți
toare din fontă. In schimb, cupto
rul Martin este unul dintre marii 
consumatori de combustibili: la 
fiecare tonă de oțel se consumă 
circa un milion de calorii. Cum 
cheltuiala de combustibil este 
astfel apreciabilă, pare surprinză
toare afirmația că oțelul Martin 
este mai ieftin decît oțelul Bes
semer sau Thomas. Și totuși ea 
corespunde realității; prețul mai 
mic al oțelului Martin se dato
rește cantităților mari de fier 
vechi care pot fi prelucrate în 
cuptorul Martin și transformate în 
oțel în același fel în care se 
transformă în oțel și fonta. Prac
tica industrială a arătat că din a-

— ORIZONT
Pași de gigant
„Miracolul rus“ — nici nu s-ar putea 

califica altfel ceea ce a realizat statul 
sovietic de la nașterea sa, cînd se 
afla în urma multora din țările pe 
atunci „civilizate", și pînă în ziua de astăzi, 
cînd se situează în prima linie a marilor 
puteri industriale ale lumii. Un articol a- 
părut recent sub titlul de mai sus în revis
ta sovietică „Ekonomiceskaia gazeta" este 
o amplă exemplificare a ceea ce ne-am 
obișnuit a numi marxism-leninismul în 
acțiune.

Marxism-leninism în acțiune înseam
nă, printre altele, în U.R.S.S. un volum al 
producției industriale de 48 de ori mai 
mare decît în 1913. Mai înseamnă concen
trarea pe teritoriul Uniunii Sovietice a a- 
proape 20 la sută din volumul producției 
industriale a lumii. Și înseamnă și că in

cest punct de vedere o tonă de 
fier vechi este absolut echivalen
tă cu o tonă de fontă. Din punc
tul de vedere al prețului, însă, 
fonta și fierul vechi nu sînt deloc 
echivalente, ultimul fiind de cîte- 
va ori mai ieftin. Știind că în
cărcătura cuptorului Martin se 
compune într-o proporție de a-

tativă se datorește în primul rînd 
lipsei azotului. Căci în converti
zoarele moderne se suflă, în loc 
de aer, oxigen tehnic de o puri
tate foarte mare : peste 99 la sută 
oxigen. în aceste condiții azotul 
nu mai are cum să se dizolve în 
oțel și să-i înrăutățească calita
tea.

tă de cantități mari de rebut și 
de alte pierderi. In fața specialiș
tilor s-a pus problema găsirii 
unor soluții de răcire a oțelului în 
timpul elaborării. In acest scop 
s-a folosit mai întîi apa, apoi mi
nereul de fier și în cele din urmă 
fierul vechi. Ultimul pare să fie 
cel mai indicat mijloc de evitare a

proape 50 la sută din 
fier vechi se înțelege că, 
în acest caz, oțelul pro
dus va fi mai ieftin 
decît cel obținut în con- 
vertizorul clasic, încăr
cat exclusiv cu fontă.

Mulțumită marilor lui 
avantaje, cuptorul Mar
tin s-a răspîndit tot mai 
mult și a fost neconte
nit perfecționat. Progre
sul înregistrat de acefft 
procedeu în ultimii ani 
ne apare și mai evi
dent dacă cunoaștem 
capacitatea cuptoarelor 
considerate gigantice. 
Prin 1940 au existat 
cuptoare de 100 de tone, 
în 1950 de 250 de tone, 
în 1960 de 400 de tone 
iar recent, în U.R.S.S., 
s-au construit cuptoare 
de 900 de tone. In 
același timp puținele 
convertizoare folosite a- 
bia aveau o capacitate 
de 30 de tone.

Cine ar fi îndrăznit 
dar, pînă nu de mult, să 
pretindă că micile con
vertizoare ar putea 
rivaliza din nou cu pu
ternicele cuptoare Mar
tin ? Evoluția proce
deelor de elaborare a 
oțelului este, însă, un 
proces dialectic. In mo
mentul de față, specia
liștii sînt din nou puși 
în fața întrebării : 
„Cuptor Martin sau con
vertizor cu oxigen ?“ 
Iar răspunsul este tot 
mai mult: convertizo- 
rul. Acest răspuns se 
desprinde cu claritate 
dintr-o discuție organi
zată de revistele de spe
cialitate sovietice. El s-a 
desprins, de altfel, și din 
lucrările Congresului in
ternațional al lucrători-
lor din oțelăriile cu oxi
gen care a avut loc la sfîrșitul 
lunii septembrie a.c. în Franța.

S-ar putea spune că oxigenul a 
exercitat o influență extrem de 
favorabilă asupra convertizoru- 
lui, pe care l-a transformat din- 
tr-un procedeu vechi, în continuă 
retragere, în cel mai modern pro
cedeu de elaborare a oțelului. In 
prezent, specialiștii consideră că 
oțelul produs în convertizorul cu 
oxigen are o calitate superioară și 
un preț de cost mai mic decît 
oțelul Martin. Superioritatea cali-

Lipsa azotului a dus, de aseme
nea, la o mai bună utilizare a 
căldurii provenite din procesul 
care are loc în convertizorul mo
dern, căci acum azotul nu mai 
poate scoate miliardele de calorii 
pe care le scotea din convertizorul 
clasic (ca urmare a faptului că 
se încălzea, în contact cu oțelul 
lichid, pînă la o temperatură de 
aproximativ 1 500°C). Mulțimea de 
calorii economisite ducea, la în
ceputul aplicării noului procedeu, 
la supraîncălzirea oțelului urma-

supraîncălzirii oțelului în conver
tizor. în plus, folosirea fierului 
vechi are marele avantaj că spo
rește cu circa 25 la sută cantita
tea de oțel produsă și, ceea ce 
este deosebit de important, redu
ce prețul de cost al oțelului. Dacă 
ținem seama de productivitatea 
convertizoarelor, de aproape zece 
ori mai mare decît a cuptoarelor 
Martin de același tonaj, precum 
și de construcția mult mai simplă 
a convertizoarelor în comparație 
cu construcția complicată a unui

Maiștri ai șarjelor rapide.

dustria sovietică produce acum într-un an 
cît producea înainte de război în aproxi
mativ 13 ani și că în ce privește nivelul 
producției industriale U.R.S.S. a lăsat mult 
în urmă toate statele capitaliste din Euro
pa și se apropie vertiginos de nivelul Sta
telor Unite ale Americii.

Iar dacă privim economia Uniunii Sovie
tice nu în ansamblu, ci pătrundem mai a- 
dînc în fiecare din ramurile ei, găsim de 
asemeni mărturii elocvente ale puterii 
creatoare a omului sovietic. Metalurgia fe
roasă, de pildă, fundamentul întregii in
dustrii, a înlăturat rînd pe rînd din calea 
ei rivali de temut. Astăzi Uniunea Sovieti
că ocupă primul loc în Europa în produc
ția de fontă și oțel iar în ce privește ex
tracția de minereu de fier s-a situat temei
nic pe primul loc în lume. O altă ramură 
importantă a economiei, construcția de 
mașini, a săvîrșit un pas de gigant de la o 
producție utilată de patru ori mai prost 
decît Anglia, de cinci ori mai slab decît 

Germania și de zece ori decît America la 
o producție care, judecind după volumul 
ei global, ocupă primul loc în Europa și 
al doilea loc în lume. Iar în producția de 
mașini-unelle pentru așchierea metalelor a 
întrecut chiar Statele Unite ale Americii.

Cu fiecare an crește extracția de țiței, 
cărbune și gaze. Rusia țaristă, deși era prin
tre cele mai bogate țări din lume în rezerve 
de combustibil, importa cărbune din Anglia. 
Astăzi petroliștii și minierii sovietici ex
trag în numai 20 de zile tot atîta țiței și 
cărbune cît s-a extras în Rusia în întreg 
anul 1913. Realmente impresionant este și 
ritmul intens al construcțiilor. La începutul 
puterii sovietice, construcția hidrocentralei 
de pe Volhov, de 50.000 kW, a durat opt 
ani; giganți energetici ca cei de pe Volga, 
Angara, Irtîș cu puteri de cîteva milioane 
de kilowați sînt acum înălțați în termene 
mult mai scurte.

Sînt cîteva spicuiri din articolul amintit 
la început.

S. Scurtu 

cuptor Martin, ajungem la con-- 
cluzia că, Ia aceeași producție dai 
oțel, oțelăria cu convertizoare! 
moderne este de aproximativ trei! 
ori mai ieftină decît oțelăria cui 
cuptoare Martin. în realitate, pai 
ansamblul combinatelor siderur- • 
gice, economia de investiții estei 
ceva mai mică, întrucît conver— 
tizorul cu oxigen consumă mai; 
multă fontă decît cuptorul Mar-- 
tin și prin urmare e nevoie d®' 
mai multe furnale, cocsării, aglo- 
meratoare și mine de cărbuni și 
minereu.

Sintetizînd importantele avan-- 
taje economice ale noului proce-- 
deu de elaborare a oțelului îr»t 
convertizoarele cu oxigen, rapor
tul prezentat de N. S. I-Irușciovy 
Ia Congresul al XXII-lea alt 
P.C.U.S. arăta că la fiecare un- 
milion de tone de oțel se econo
misesc la investiții circa șase mi-- 
lioane de ruble, iar la cheltuielii®; 
de fabricație circa un milion d®- 
ruble. Aceste avantaje i-au deter
minat pe specialiști să prefer® 
noul procedeu ori de cîte ori e 
vorba de a construi noi uzine și 
combinate siderurgice. în scurt 
răstimp, acest procedeu va ocupa 
unul dintre cele mai importante 
locuri în producția mondială de 
oțel. In acest scop, convertizo
rul cu oxigen este continuu per
fecționat. Dacă primele converti
zoare industriale cu oxigen au 
avut o capacitate de numai 30 de 
tone, în prezent funcționează mai 
multe oțelării cu convertizoare da 
100—140 de tone iar pentru vii
torul apropiat se proiectează oțe- 
lării cu convertizoare de 250 de 
tone și chiar mai mult. Printre 
recentele realizări în acest dome
niu se numără puternica oțelăria 
cu convertizoare cu oxigen con
struită în cadrul Combinatului si
derurgic din Nijni-Taghil. Deși 
foartă tînără (a început să pro
ducă abia în primele zile ale lu
nii septembrie a.c.), noua oțelă- 
rie a și dat cîteva zeci de mii da 
tone de oțel.

Extrem de interesantă din 
punct de vedere tehnic este oțe
lăria ce se construiește în cadrul 
Combinatului siderurgic de la 
Lipețk, în care se vor îmbina ar
monios două dintre cele mai mari 
cuceriri științifice ale metalur
giei : convertizorul cu oxigen și 
turnarea continuă a oțelului.

Dar se mai poate ridica o ul
timă întrebare : dacă trecutul a 
fost favorabil cuptorului Martin 
iar prezentul convertizorului cu 
oxigen, ce procedeu va fi prefe
rat în viitor ?

înainte de a răspunde, trebuia 
să arătăm că perfecționarea am
belor procedee continuă în pre
zent și va continua, fără îndoială, 
și în viitor. în ce privește con
vertizorul cu oxigen, perfecționa
rea merge pe linia îmbunătățirii 
calității oțelului și îndeosebi a in
tensificării desulfurării sale. în 
cazul cuptoarelor Martin, se tinde 
spre creșterea continuă a. pro
ductivității lor. în acest sens s-au 
și obținut primele rezultate îm
bucurătoare. în ultimul timp s-a 
reușit să se dubleze productivi
tatea cuptoarelor Martin cu aju
torul unor arzătoare speciale de 
păcură și oxigen care se intro
duc, prin bolta cuptorului, direct 
în baia de oțel. De aceea specia
liștii consideră că nici unul din 
cele două procedee nu și-au spus 
ultimul cuvînt, că ele vor fi fo
losite un timp împreună (deoarece 
cuptoarele Martin existente nu 
vor fi dărîmate), vor fi perfecțio
nate în continuare fiecare în par-- 
te și în funcție de aceste perfec
ționări e posibil ca în viitor să fie 
preferate fie ambele procedee, fie 
numai unul din ele sau să se re
nunțe la amîndouă, în cazul cînd, 
între timp, oțelării din uzine șl 
institute vor reuși să pună la 
punct un alt procedeu și mai a-- 
vantajos.

Conf. univ. I. Tripșai



Din culisele serviciilor die spionaj

(urmare din numărul trecut)

Prin felul lui de a fi, obersturmbannfuhrerul Meusisch 
amintea de un actor de provincie. I se adresă dar lui 
Hazna cu o amabilitate exagerată :

— Vă ascult, domnul meu. Cu ce vă pot fi de folos ?
— I-am spus d-lui Enke că pentru 20.000 de lire ster

line sînt dispus să vă ofer fotocopiile unor documente 
britanice secrete și ultra secrete. Pentru fiecare din ur
mătoarele filme aș accepta și cite 15.000 de lire sterline.

Era o sumă fantastică și Meusisch nu socoti necesar 
«ă-și stăpînească rîsul. Vroia astfel să arate ce gîndea 
despre noul vînzător de secrete ale inamicului. Dar pa
tima pe care o punea spionul în vorbele Iui și, probabil, 
o presimțire instinctivă a succesului care ar fi putut să 
urmeze îl făcură pe Meusisch să se declare de acord 
cu o eventuală expertiză a filmului. Era totuși și mai 
departe sceptic. Dar dacă-i o cursă întinsă de serviciul 
de spionaj britanic ?

— Va trebui, domnul meu, să cer avizul Berlinului, 
dat fiind că nu am acum o asemenea sumă.

— Bine, vă telefonez peste patru zile. Cred că între 
timp o să vă procurați banii. Deci, rămîne stabilit pen
tru 30 octombrie, ora 15. Am să-mi spun Pierre. Dacă 
totul o să fie în ordine o să ne întîlnim la grădina am
basadei la 10 seara. Dumneavoastră o să-mi dați banii 
iar eu filmul.

— De acord. Dar să știți că veți primii banii numai 
după ce mă voi convinge de valoarea fotocopiilor.

— Da, dar mai e ceva. îmi 
trebuie un alt aparat de foto
grafiat și chimicale. Nu pot să 
risc să le cumpăr de aici, din 
Ankara...

Și, înțeleși asupra acestui 
punct, noii parteneri în ale 
spionajului se despărțiră. 
Bazna părăsi locuința lui 
Enke, după ce în prealabil 
ceruse să se stingă lumina de 
la intrare.

A doua zi, postul de radio 
al ambasadei germane din 
Ankara transmitea la Berlin o 
telegramă cifrată :

„Valetul ambasadorului en
glez la Ankara ne-a oferit 
fotocopiile unor documente 
secrete ale ambasadei. In 
schimb ne cere pentru primul 
film 20.000 de lire sterline în 
bancnote, iar pentru fiecare 
din următoarele filme cite 
15.000 de lire sterline.

Aștept dispoziții. In caz a- 
firmativ suma respectivă tre
buie trimisă printr-un curier 
special pînă la 30 octombrie. 
Susamintitul valet a ocupat 
cițiva ani aceeași funcție la 
consilierul Enke de pe lingă 
ambasada noastră. Alte amă
nunte despre trecutul lui nu 
cunoaștem.

Papen".
Contrar așteptărilor lui 

Papen și Meusisch răspunsul 
nu s-a lăsat așteptat:

„Ambasadorului von Papen 
— personal. Strict secret. Pro
blemă de stat importantă.

Acceptați propunerea vale
tului englez și fiți foarte pru
dent. Un curier special va sosi 
la Ankara în ziua de treizeci. 
Aștept o comunicare urgentă 
despre obținerea documente
lor.

Ribbentrop’.
în timp ce între Berlin și Ankara se schimbau aceste te

legrame, Ilias Bazna stătea în restaurantul hotelului „An- 
kara-Palace' și bea, bea cu disperare ca să-și potolească 
cît de cît teama care-1 încerca la gîndul eventualelor con
secințe. își biruia cu greu dorința de a fugi, de a se as
cunde. I se părea că vede mereu prin fața ochilor agenți ai 
contraspionajului englez camuflați în niște consumatori o- 
bișn riți ai restaurantului. Setea de îmbogățire era, însă, 
mai puternică. Se și vedea posesorul a 20.000 de lire ster
line. în cîteva zile putea să devină un om bogat și atunci... 
adio Ankara ! Putea să se instaleze la Brusa, una din cele 
mai frumoase localități din „Elveția turcească", la poalele 
mărețului Uludag. Se visa proprietarul unui hotel pentru 
turiștii străini cu bani mulți și pentru oamenii de afaceri 
turci.

Ziua de 29 octombrie este în Turcia sărbătoare națională. 
A doua zi urma deci să aibă loc o mare paradă militară, în 
prezența președintelui și a întregului corp diplomatic.

Valetul era extrem de grijuliu ou stăpinul lui. în dimi
neața respectivă îi prezentă un costum de gală, brodat cu 
fir, și în ultima clipă culese cu grijă un fir de praf inexis
tent.

Sir Hughe era foarte bine dispus...
— Știi, la recepția de astăzi am să stau aproape de von 

Papen, ambasadorul Germaniei. Din păcate va trebui numai 
sa ne salutăm, așa cum cere eticheta, dat fit-i*i că sîntem 

reprezentanții unor țări beligerante... Pe vremuri, însă, cînd 
eram la Pekin l-am invitat pe fiul d-lui Papen lamine acasă. 
Astăzi este ziua de naștere a ambasadorului german dar, 
din păcate, n-am să-1 pot felicita — încheie cu părere de 
rău ambasadorul.

Noaptea hotărîtoare
în ziua convenită, la ora trei, Bazna îi telefona lui Meu

sisch de la un telefon public. Abia se mai ținea pe picioare 
de fricăL

— Alo, aici Pierre.
Glasul de la celălalt capăt al firului părea foarte bucuros:
— A, dumneata erai, mă bucur. Chiar mi-am spus să fa

cem astăzi o partidă de bridge.
Pînă seara mai era destul timp... în timp ce ambasadorul 

cina cu familia, împărtășindu-și impresiile despre paradă, 
valetul se strecură pe furiș în birou, descuie casa de bani, 
cu cheia pregătită dinainte și scoase o servietă cu docu
mente. în cîteva clipe se afla în odaia lui. Trase storul» la 
fereastră, montă trepiedul pe care așeză aparatul fotografic 
și, aprinzînd becul, într-un sfert de oră fotografie tot cu
prinsul servietei. După alte două minute, cu servieta as
cunsă sub livrea, făcu calea întoarsă.

Dar ce-o mai fi și asta? Cînd se apropie de birou văzu ușa 
întredeschisă și auzi glasul ambasadorului. „Sînt pierdut!' 
— își spuse spionul. încercînd să se lipească cît mai mult 
de zid, încremeni într-un ungher întunecos al coridorului.

Din fericire, sir Hughe termină convorbirea telefonică și 

Desen de V. VETR

se îndreptă din nou spre sufragerie. Bazna băgă de seamă 
că ambasadorul era enervat. Nu-i plăcea să fie deranjat în 
timpul mesei.

Aproape în aceeași clipă valetul spion se strecură în bi
rou. Cu mina tremurîndă de spaimă vîrî cu greu cheia în 
broască, descuie seiful și puse servieta la locul ei.

După două ore ieși pe scara de serviciu în orașul care în
cepuse să se liniștească. Avea nervii încordați la maximum, 
deși încerca să afișeze un aer de om plictisit care se plim
ba fără țintă. Aducea cu un mic funcționar sau cu un vîn
zător dintr-un mare magazin. Din cînd în cînd se oprea în 
fața unei vitrine și privea pe furiș în jur să vadă dacă nu 
era urmărit. Apoi hoinări cîtva timp pe niște ulițe întor
tocheate și pustii de la periferie și numai după ce se înnop- 
tă de-a binelea se strecură pe un maidan năpădit de mă
răcini și de o iarbă fărîmicioasă.

încordîndu-și dureros privirea și căutînd să prindă orice 
zgomot al nopții reci, Bazna se apropie de gardul ambasa
dei germane. Prin rețeaua de sîrmă ghimpată care despăr
țea grădina de maidan abia se deslușea o portiță. In cele 
din urmă Bazna ajunse lingă căsuța grădinarului ambasa
dei, acoperită din toate părțile de un lăstăriș bogat. De 
fapt era numai magazia unde grădinarul își păstra de obicei 
uneltele. Acolo spionul încremeni în așteptarea lui Meu
sisch.

Era o noapte rece, foarte întunecoasă, cum e de obicei 

toamna în Orient. Cu două minute înainte de ora fixată, 
pe alee se ivi o făptură abia ghicită... Vînzătorul de secre
te își făcea tot felul de gînduri negre. Avea foarte puțină 
încredere în cumpărătorul lui.

„Dar dacă-i o cursă, dacă Meusisch nu-i singur și ger
manii vor să mă înșele și să-mi ia cu forța filmul, după 
care să mă șantajeze și să mă silească să lucrez și mai de
parte pe gratis ?".

Un glas stins rosti : „Pierre'. Numai după ce se încredin
ța că Meusisch era singur își părăsi Bazna ascunzătoarea și 
se ivi ca o fantomă în fața germanului uluit.

— Ei, să mergem mai repede... — continuă Meusisch.
După care se întoarse și porni cu pași mari pe alee.
Mica clădire în care era instalată filiala din Ankara a 

„S.D."-ului se afla în grădină, la o sută de metri depărtare 
de locul întîlnirii. Dat fiind că ferestrele ei dădeau spre bu
levard, înainte de a intra în antreu Bazna îl rugă pe Meu
sisch să stingă toate luminile și să tragă draperiile la fe
restre.

După un minut se aflau unul în fața celuilalt în biroul 
slab luminat de o mică lampă de masă al lui Meusisch.

— Să văd filmul I
— Mai întîi să văd banii.
Meusisch se apropie de o casă de fier și descuie ușa ma

sivă. Deodată, tresărind abia vizibil, se întoarse. Bazna 
desluși în ochii lui o teamă ascunsă, care-1 bucură pe spio
nul ce abia cu cîteva clipe înainte încercase același sim- 
țămînt, și izbucni în rîs.

— Herr Meusisch, nu sînt hoț.
Fără să răspundă, S.S.-istul scoase repede din Casa de 

fier un pachet bine înfășurat într-un ziar, îl desfăcu și îm
prăștie pe masă o grămadă de bancnote englezești. După ce 
le numără încet ca să vadă și Bazna — erau exact 20.000 
de lire sterline — le încuie din nou în casa de fier.

— Și acum dă-mi filmul. Trebuie să-1 cercetez bine. Nu 
pot cumpăra mîța-n sac.

După ce luă filmul, Meusisch ieși din birou și închise 
bine ușa după el. Spionul rămase din nou singur cu spai
ma lui. Se strînse ghem într-un colț, gata de orice sur
priză.

Peste un sfert de oră, care Iui Bazna i se păru o veșnicie, 
Meusisch se înapoie. Ca și pînă atunci fața îi era impene
trabilă.

— Vrei un whisky ?
— Mai întîi banii.
Fără să rostească o vorbă, S.S.-istul scoase banii și-i în

tinse noului agent. Și numai după ce se văzu în posesia li
relor, Bazna dădu iute pe gît un pahar plin cu lichidul tare 
și aromat

— Mi-ați făcut rost de aparat fotografic și filme î
Meusisch îi mai întinse un pachet.
— Ai aici tot ce mi-ai cerut.

—• Atunci pe mîine.
■— Cum pe mîine ? Deocamdată nu mai am bani.
— Nu-i nimic, vă fac credit... Data viitoare să-mi dați 

un revolver. Am nevoie de armă.
După cîteva minute Bazna părăsi ambasada germană. 

Era în culmea fericirii.

Telegrama nr. 1594
‘— Mara, azi mergem la „A.B.C.* (cel mai mare și modern 

magazin din Ankara, aflat pe bulevardul Ataturk).
Fără să-și creadă ochilor, femeia își alese lenjerie scum

pă de mătase... Vînzătorii scoteau mereu alte garnituri și 
parfumuri scumpe franțuzești. Era o imprudență din partea 
lui Bazna, dar nu izbutise să-și înfrîngă o dorință care era 
mai puternică. Acum putea cumpăra tot ce dorea. Inchirie, 
într-un cartier liniștit al orașului, o mică vilă amenajată 
în stil european. Acolo era oaza lui. în timpul liber ședea 
lungit în pat și sorbea alene dintr-un pahar de vin bun și 
asculta muzică de dans transmisă la radio. încerca să uite 
spaima care-1 chinuia, coșmarurile care nu-1 lăsau să 
doarmă.

A doua întîlnire cu Meusisch fu scurtă. După ce-î în- 
mînă fotocopiile proceselor verbale ale conferinței de la 
Moscova a miniștrilor de Externe, care avusese loc între 
18 și 30 octombrie 1943, Bazna primi un revolver.

—■ Ai fost cumva în serviciul consilierului Enke ?
— Dacă așa v-a spus el, înseamnă că-i adevărat.
— Mi-a spus că acum șapte ani, cînd a locuit la Istanbul, 

ai fost în slujba lui.
Enke îl mințise pe Meusisch. Se temuse să recunoască 

față de un reprezentant al atotputernicului „Serviciu de si
guranță" al lui Himmler că noul agent fusese nu de mult 
lacheul Iui și-i scotocise prin birou. Dar dacă pe vremea 
aceea Bazna lucra pentru englezi ? Nimic nu l-ar mai fi 
putut salva atunci pe Enke de subsolul Gestapoului de pe 
Printz-Albrechtstrasse din Berlin.

— Dl. Enke trebuie să știe ce spune — continuă Bazna.
— Dar el nu-și amintește de numele dumitale. Cum te 

cheamă ?
— Dacă dl. Enke va încerca, își va aminti.
Era una din multele convorbiri în cursul căroTa Meu

sisch încerca să afle adevărata identitate a agentului său. 
Dar nu izbuti, în ciuda insistențelor Berlinului.

în seara aceea spionul căpătă pseudonimul „Cicero*.
La Berlin se desfășura o luptă acerbă în legătură cu in

formațiile furnizate de „Cicero". Mult timp, Ribbentrop, în 
subordinea căruia se afla serviciul de spionaj al ministe
rului de Externe, nu voise să creadă în autenticitatea in
formațiilor lui „Cicero’. Nu-i venea să creadă că serviciul 
de contraspionaj englez putea fi atît de ușor tras pe sfoară.

Vs Ghilensen
(Va urma)



Ne-am întors de cîteva zile din 
Uniunea Sovietică și inima, inima 
noastră — ne e ca o ,,catedrală 
din care sunete de orgă se des
prind”.

Inima ne e plină de amintiri, de 
bucurii și emoții, pe care nu le 
vom uita niciodată.

Am fost de multe ori în Uniu
nea Sovietică și totdeauna ne-am 
întors cu impresii de neuitat, dar 
niciodată n-am simțit, n-am vi
brat și bucuriile n-au fost așa de 
mari ca de data aceasta.

Pentru că eram cu toții pentru 
prima dată de 7 Noiembrie în 
capitala Uniunii Sovietice. Zilele 
Marelui Octombrie ale anului 
1963 vor rămîne veșnic întipărite 
în inima noastră iar bucuriile și 
emoțiile se vor prelungi în ecouri 
repetate pînă la viitoarele noas
tre întîlniri. Delegația A.R.L.U.S. la Leningrad, vizitînd Smolnîi.

Bucurii și emoții
Multă vreme s-a crezut că geografia 

unei țări, așezarea ei pe glob, clima, cîm- 
piile ei cu pămînturi roditoare și munți 
plini în adîncurile lor de aur și cărbune, 
de minereuri și petrol, rîurile bogate în 
ape și pește, geografia fizică cu alte cu
vinte ar determina și istoria poporului 
care o locuiește. Ce minciună colosală 
ascundea o asemenea teorie nu mai e 
nevoie să demonstrăm.

De patruzeci și șase de ani încoace, 
evenimentele — a căror însemnătate isto
rică depășește granițele secolelor, au de
monstrat că istoria poate să dezlănțuie 
schimbări considerabile în geografia fizi
că, economică și umană a multor state.

Uniunea Sovietică și Republica Popu
lară Romînă, ca și celelalte țări socialiste 
frățești sînt exemple, fără putință de a 
fi tăgăduite, care ilustrează cu o luxu
riantă bogăție de fapte și date ideea de 
mai sus. Nu e nevoie de prea multe 
exemple pentru a demonstra acest lucru. 
O călătorie scurtă prin țara noastră, ca 
și o călătorie de numai zece zile prin 
Uniunea Sovietică sînt suficiente pentru 
ra ochii să vadă și inima să creadă. Căci 
ce oare altceva reprezintă faptul că pro
ducția industriei sovietice obținută astăzi 
numai în răstimpul a opt zile este echi
valentă cu volumul întregii producții in
dustriale a Rusiei țariste pe un an ?

Ce altceva poate să însemne faptul că 
ritmul mediu anual de creștere al pro
ducției industriale a fost în primii trei 
ani ai șesenalului nostru de peste 15°/o 
și că numai în primele trei luni ale a- 
nului acesta s-a realizat în Republica 
Populară Romînă o producție de o dată 
și jumătate mai mare decît întreaga pro
ducție industrială a Romîniei burghezo- 
moșierești din anul 1938 ? Numai aceste 
două fapte sînt suficiente pentru a de
monstra, că în țările în care popoarele 
s-au eliberat de capitaliști și de moșieri, 
în care popoarele și-au luat soarta în pro
priile lor mîini, istoria determină schim
bări nu numai în geografia fizică, eco
nomică și umană a acestor țări. Istoria 
determină schimbări considerabile și în 

conștiința maselor, în știința, cultura și 
arta acestor popoare.

Istoria contemporană, istoria cu adevă
rat modernă, a început să fie scrisă de 
aceste popoare cu litere mari, cu litere 
de aur.

*
Vizitînd Uniunea Sovietică în zilele 

premergătoare celei de-a 46-a aniversări 
a Marelui Octombrie, am fost mîndri pă
șind pe străzile Moscovei ; în mijlocul 
energeticienilor, la a căror adunare festi
vă am participat, am simțit căldura sen

timentelor lor de prietenie ; coborînd 
treptele Kremlinului ne-au dat lacri
mile de emoție la ieșirea din modestul a- 
partament al lui Lenin ; în marea sală a 
Congreselor, la adunarea festivă, privirile 
ne erau pline de încîntare, convingîndu- 
ne o dată mai mult de faptul că Moscova 
este o capitală a prieteniei popoarelor.

în Leningrad, leagănul a trei revoluții, 
am fost la Smolnîi, ca și la impresionan
tul cimitir de la Piskarevskoe unde sînt 
îngropați peste 640.000 de leningrădeni, 
morți în timpul blocadei. Am vizitat cru
cișătorul Aurora, de pe care a pornit pri
ma salvă care a declanșat asaltul Pala
tului de iarnă, întîlnind acolo pe patru 
dintre membrii supraviețuitori ai echipa
jului din 1917, cu care am avut o con
vorbire extrem de caldă. Ne-am întîl- 
nit cu sute de muncitori la Uzina de la
minate, uzină fruntașă.

Am participat bucuroși la spectacolul 
de la Teatrul de dramă „Maxim Gorki" 
unde am văzut piesa lui Brecht „Ascen
siunea lui Arturo Ui poate fi oprită", în 
care artistul poporului al R.S.F.S.R., Le
bedev, face o creație deosebit de inte
resantă. Timpul la Leningrad trece mai 
repede decît oriunde în altă parte. Ul
tima zi a fost rezervată pentru vizitarea 
Ermitajului, această comoară de nepre
țuit. La ieșirea din Ermitaj, oprindu-ne 
în dreptul „Călărețului de aramă" la lu
mina ce-a pătruns în inima mea și căre

ia-i spuneam : — întîrzie încă, încă nu ple
ca, versurile lui Pușkin au început să se 
închege în memorie :„Mi-i opera lui Petru dragă.Severitatea ei întreagă Și armonia i-o iubesc Al Nevei curs împărătesc Granitul țărmilor cu trepte Și poduri prinse-n grei butuci...

★
La Riga, orașul florilor și al parfumu- 

rilor, cum l-a botezat cineva dintre 
noi, după vizita la fabrica „Djintars" am 
participat la o întîlnire cu activul filialei 
locale a Asociației de prietenie sovieto- 
romîne unde ne-au primit muncitori și 
tehnicieni, actori și bibliotecari. Unii din- 
trei noi au vizitat un colhoz, pe nume 
„Daugava". La o distanță de mai puțin 
de douăzeci de kilometri se află o splen

didă localitate de odihnă Jurmala. Aici 
ne-am botezat mîinile cu apa golfului, 
care realizează o plajă nesfîrșită. Ne-am 
mulțumit să lăsăm, însC, doar pentru cî
teva clipe urmele pașilor noștri pe nisipul 
fin al plajei și ne-am îndreptat către fosta 
catedrală a orașului unde am asistat la un 
impresionant concert de orgă, de la care 
în grabă am intrat la spectacolul cu pie
sa lui Andrei Upit „Ioana d’Arc" ce s-a 
desfășurat pe scena Teatrului Academic 
de dramă al Republicii Sovietice Socia
liste Letone.

Pretutindeni la Moscova, la Leningrad 
și la Riga ne dădeam seama de munca 
uriașă ce se desfășoară pentru înfrumu
sețarea orașelor, a vieții oamenilor, de 
volumul deosebit de mare al construcțiilor 
industriale și civile. Pretutindeni am fost 
întîmpinați cu zîmbete, cu prietenie, cu 
căldură. Pretutindeni oamenii știau des
pre faptul că Romînia e o țară frumoasă, 
al cărei popor construiește cu succes o 
viață nouă.

Succesele lor ne bucurau, realizările 
noastre erau prețuite. Și prietenia noastră 
devenea mai puternică, în prețuirea re
ciprocă a acestor izbînzi.

Ne-am întîlnit cu oameni care fuseseră 
în Romînia. Toți erau încîntați de țara 
noastră. Le simțeam inima aproape. Toți 
își mărturiseau dorința de a reveni la 
noi, Ne-am întîlnit cu prieteni vechi pe 
care-i cunoșteam, ne-am întîlnit cu oa
meni sovietici care erau prieteni vechi și 
pe care-i vedeam atunci întîia oară.

Vizita noastră, vizita delegației noastre 
s-a terminat și cele zece zile ni s-au pă
rut mai scurte ca acasă. Dar amintirile, 
impresiile, emoțiile și sentimentele pe 
care le-am simțit cu prilejul ei nu se 
vor șterge niciodată. Ele vor contribui cu 
siguranță la cimentarea prieteniei care ne 
leagă.

Sîntem siguri, dragi prieteni, că la Mos
cova, la București, la Leningrad, la Riga, 
Jurmala, sau pe litoralul romînesc ne vom 
mai întîlni.

Constantin Prisnea

CREION
e lingă Stavropol se află un sat nu prea mare, 
pe nume Dmitrievskoe. Aproape de mijlocul sa
tului se înalță o clădire albă, luminoasă, ale 

cărei uși sînt deschise și ziua și noaptea. E spitalul. Un 
spital colhoznic cum sînt nenumărate în Uniunea So
vietică, cu săli încăpătoare, cu laboratoare, cu tot felul 
de aparate, cu medici de diferite specialități și cu su
rori de caritate. Printre ele este una pe care o cunosc 
nu numai localnicii, ci aproape tot raionul, ba și mulți 
inși care locuiesc în cele mai diferite și depărtate col
țuri ale țării sovietice.

Numele acestei femei: Matriona Semionovna Noz- 
draceva. Cite vieți n-a salvat! Dacă cineva l-ar în
treba pe flăcăul Vanea Bugaeț cum a fost cu boala lui 
el ar povesti negreșit că după greaua operație de pe- 
ritonită ce i s-a făcut, dacă nu era Matriona Semio
novna... nu se mai plimba atît de sănătos și vesel as
tăzi. Sau pe Maria Evstigneeva, care a suferit o ope
rație de ulcer ; sau pe artista Svetlana Lidjieva care, 
aflată în turneu, s-a îmbolnăvit grav și a fost inter
nată la Dmitri evskoe... Toți vorbesc despre priceperea 
medicilor, dar se opresc mai cu seamă îndelung asupra 
surorii de caritate Matriona Semionovna.

Acest suflet ales, plin de gingășie față de oameni și-a 
dovedit însă măreția mai ales în anii Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei. Pe atunci Matriona Semio
novna era o fetișcană pe care toți o cunoșteau sub nu
mele de Motea. Motea Neciporciukova. Cînd hoardele 
fasciste au năvălit asupra Uniunii Sovietice, Motea își 
dădea tocmai examenele la școala medie de medicină 
d'ii Balakleia. Peste puțin timp, ca mii și mii de fete 

de vîrsta ei, ca alte sute de mii de tineri sovietici, fata 
de 19 ani a îmbrăcat haina militară.

Pe vastul teritoriu sovietic trăiesc și astăzi zeci, sute 
de oameni pe care Motea i-a scos de pe timpul de bă
tălie unde zăceau răniți, fără putere. O dată a adus la 
spital, direct din linia întîia, 15 ostași. Pe doi din ei, 
foarte grav răniți, i-a pansat acolo, sub ploaia de 
gloanțe și șrapnele. Altădată a rămas lingă un grup de

răniți care se rătăciseră de spital intr-un sat părăsit 
din Polonia. Autobuzul sanitar a venit să-i ia după pa
tru zile iar Motea a plecat pe jos în căutarea regimen
tului. L-a ajuns după 15 zile. A transportat răniți și 
medicamente peste apele Vartei și ale Oderului, a urcat 
munți, a stat alături de ostași pe ger și pe arșiță in 
tranșee.

In timpul luptelor de stradă din Berlin o schijă a 
lovit-o la picior. Dar sora de caritate n-avea timp pen
tru asta. Și-a făcut un pansament și a continuat să 
scoată de sub focul mitralierelor ostașii ce nu mai pu
teau lupta. Numai atunci a salvat 78 de soldați. După 

ce fiara fascistă a fost strivită în bîrlogul ei, intr-o 
bună zi, un ofițer, un siberian înalt cit stejarul, a 
oprit-o pe Matriona Semionovna pe una din străzile 
Berlinului. Ofițerul și-a scos de la mină ceasul de aur 
și a rugat-o să-l primească.

— Ține-l ca amintire, soră. De mult te caut... Iți a- 
mintești de Oder ? M-ai scos atunci de sub ruinele 
unei case și m-ai cărat în spate pînă la postul sanitar, 
unde m-ai pansat...

Pentru faptele ei vitejești a fost decorată cu ordine
le „Slava" cl. I, a Il-a și a IlI-a. In toată Uniunea 
Sovietică mai există doar o singură femeie care a fost 
distinsă de trei ori cu acest înalt ordin. Și nu e de mi
rare. Despre Motea, despre firava soră de caritate, mai 
povestesc și astăzi, cînd se întîlnesc între ei, veteranii 
războiului care au cunoscut-o.

... Cînd tunurile au tăcut și steagul victoriei flutura 
înălțat de ostașii sovietici, Matriona Semionovna a ră
mas mai departe în rîndurile armatei. In 1947 l-a întîl
nit. pe Viktor Nozdracev, un sergent transmisionist, de 
care nu s-a mai despărțit apoi niciodată. Acum, amîn- 
doi poartă haine civile, își cresc cele două fetițe, Liud
mila și Larisa. Viktor Konstantinovici e secretarul or
ganizației de partid a colhozului „Rodina" din Dmi
trievskoe iar Matriona Semionovna — sora de cari
tate ale cărei mîini ce știu să mîngîie cu căldură sînt 
cunoscute nu numai în satul de lingă Stavropol, nu 
numai în tot raionul, ci și în multe colțuri ale Țării 
Sovietice.

Dan Lâzărescu



Cum sâ

AVEM VlttSTA
ARTEREEOR

VOASTRE?

timpurile modeme ateroscleroza a fost re-

O boală „modernă** ?

Nu se poate spune că gripa nu-i o ma 
cută astăzi marilor mase sau că a fost dese 
în ultimii ani. Este de mult un obicei ca an 
poziții sau chiar o boală ușoară ori mai gre;
o stare de rău general, de dureri de cap, dt 
nasului și uneori de febră să fie rapid și sig 
drept „gripă“ de cei în cauză sau de cei dir 
mai recurge la părerea medicului.

Este adevărat că boala e ușoară dar ea
gravă atît prin complicațiile ei, cît mai ales 
impresionantă cu care se răspîndește și prin 
de a cuprinde mase foarte mari de oameni. ( 
atunci o adevărată calamitate națională iar
internațională, ajungînd în cîteva zile problei 
tate publică nr. 1 pe vaste întinderi și perti 
economică a multor state. Aceasta face c; 
pentru studierea gripei să continue fără înc 
rile centre științifice.

Cercelînd statisticile medicale din toată lumea, se poate 
vedea că bolile inimii și ale vaselor sanguine ocupă în pre- 
zent primul loc, îmbolnăvirile de acest fel totalizînd 25 la 
sută din cifra globală a patologiei umane. Această cifră este 
mai mare decît aceea dată de tuberculoză, cancer, febră 
tifoidă și pneumonie socotite împreună.

în ce privește cauzele bolilor cardio-vasculare, arterio- 
scleroza sau ateroscleroza (să adoptăm acest al doilea ter
men) și hipertensiunea arterială dau cel mai mare număr 
de îmbolnăviri, în proporție de 40—50 la sută.

Aceste cifre ne îndreptățesc să considerăm ateroscleroza 
drept „inamicul public nr. 1“ al sănătății oamenilor. Frec
vența acestei boli în țările mai dezvoltate din punct de ve
dere economic și social a făcut pe mulți cercetători să crea
dă că ateroscleroza este o boală a timpurilor modeme, un 
„produs al civilizației". S-a crezut de asemenea, că atero
scleroza este o boală specific umană, poate „cea mai uma
nă" din întreaga patologie. Dar studiile recente au arătat 
că atît afirmația cu privire la „originea modernă" a bolii 
cît și a „specificității ei umane" sînt eronate.

Cercetările făcute de diverși savanți pe mumiile egiptene 
din timpul primelor dinastii au scos la iveală leziuni de 
ateroscleroză pronunțate pe aortă. Leziuni asemănătoare au 
fost găsite și pe mumiile peruviene. Este deci sigur că ate
roscleroza a apărut din timpuri foarte vechi, cunoscînd □ 
largă răspîndire geografică.

Autorii greci și romani au descris de multe ori leziuni 
de tip aterosclerotic. Hippocrate (460—377 î.c.n.), părintele 
medicinii, a furnizat primele date despre infarctul miocar
dic. Erasistratos (300 î.e.n.) a prezentat un caz de angină 
pectorală.

In perioada Renașterii, o dată cu începerea disecțiilor, 
leziunile aterosclerotice au fost mai bine cunoscute și des
crise de numeroși savanți.

în sfîrșit, în tl_.r_.:l_ ___ a lusl re
produsă experimental pe animale, descoperindu-se chiar ca
zuri spontane de îmbolnăvire în lumea animală. Au fost 
făcute mari progrese în descifrarea mecanismului acestei 
boli, au fost propuse metode eficace de prevenire și de tra
tament.

în același timp, numeroși autori au considerat că ter- 
menul ce „ateroscleroză trebuie să înlocuiască denumirea 
mai veche de „arterioscleroză ‘. într-adevăr „arterioscleroză" 
este un termen general care înseamnă „îngroșarea perete
lui arterial" (scleros — îngroșare). „Ateroscleroză" este o 
denumire mai completă care semnifică asocierea unui pro
ces de scleroză arterială cu prezența de grăsimi în peretele 
arterial, așa cum se observă la nivelul „plăcilor" atcroscle- 
î otice. Aspectul de teci („athere") ce se observă la secțiu
nea unor asemenea plăci a fost la originea termenului de 
ateroscleroză.

Ateroscleroza este socotită astăzi cea mai frecventă și.mai 
periculoasă îmbolnăvire a arterelor. După localizarea ei se 
deosebesc mai multe forme, care prezintă un aspect dife
rit dar au o cauză comună : sclerozarea și infiltrarea cu 
grăsimi a peretelui arterial. Pot fi afectate teritorii arteriale 
vitale ca aorta, arterele coronare (vasele inimii), arterele ce
rebrale (vasele creierului) sau arterele periferice (arterele 
membrelor).

„Tabloul clinic" al acestor îmbolnăviri se prezintă sub 
forma anginei pectorale, a infarctului cardiac, a accidente
lor vaselor sanguine ale creierului. Cele două organe „no
bile" ale corpului nostru : inima și creierul cad victime în 
mod special procesului aterosclerotic. Dacă debitul artere
lor coronare scade, mușchiul inimii (miocardul) se „asfi
xiază '. Este senzația atît de dureroasă a anginei pectorale 
(„angina" de la latinescul „angere", a sufoca). Dacă unul 
din vasele coronare se „astupă" complet regiunea corespun
zătoare a miocardului nu mai primește sînge deloc. în acest 
caz este vorba de un infarct miocardic, accident dramatic

linul dintre centrele cu renume mondial 
care se ocupă cu studiul gripei este Insti
tutul de medicină experimentală din Le
ningrad. Iată de ce ni se pare firesc că're
vista „Nauka i jizn“ a organizat o discuție 
la masa rotundă tocmai cu specialiștii de 
la acest institut. La discuție au luat parte 
prof. D. A. Biriukov, directorul Institutului,

membru al Academiei de Ș 
a U.R.S.S., prof. A. A. Smor 
bru corespondent al Acadei 
Medicale a U.R.S.S., V. E. P 
tor în științe medicale, și G. 
Selivanov, i andidați în știin

E interesant de reținut c.' 
importante din istoria acest

care se poate solda cu moartea. Afectarea vaselor sanguine 
ale creierului duce la paralizii și tulburări cerebrale din cele 
mai variate.

„Protagonistul dramei**: colesterolul
în studiul aterosclerozei lucrările oamenilor de știință so

vietici au adus un aport foarte prețios. în mecanismul de 
producere al bolii era recunoscut de mult timp rolul gră- 
similor și mai ales al colesterolului sau al colestCrinei. Lip-1 
seau însă argumente științifice. Ele au fost aduse abia prin 
reproducerea experimentală a bolii pe animale, efectuată 
pentru prima oară de savantul sovietic N. N. Anicikov, 
Acesta a creat primul „model" devenit clasic de ateroscle
roză experimentală prin hrănirea animalelor cu colesterină.

Apoi, folosind exemplul lui Anicikov savanți din diferita 
țări au „imitat" formarea aterosclerozei pe animalele cele 
mai variate : iepuri, găini, cîini etc.

S-a pus însă foarte curînd problema dacă boala produsă 
experimental la animale este asemănătoare cu cea umană. 
Cercetările savanților sovietici și în ultimele două decenii 
ale celor englezi și americani au reușit să completeze da
tele mecanismului de apariție a bolii prin stabilirea unor 
alți factori care intervin în îmbolnăvirea umană. în afara 
alimentației a fost astfel incriminat rolul glandelor cu secre
ție internă (tiroida, pancreasul, glandele suprarenale, glan- 
dele genitale), hipertensiunea arterială, sistemul nervos, to
xicele, efortul intelectual etc. „Protagonistul dramei" rămîne 
însă colesterolul.

Cum se petrec faptele ? Colesterolul, care de altfel se 
găsește în mod normal în sînge și în alte organe este „ma- 
teria primă" din care se formează plăcile groase de grăsime 
de pe pereții arterelor. Asemănătoare cu „petele de lumî-i 
nare" aceste plăci (ateroame) strîmtează conductele sanguine 
și le transformă în „tuburi rigide". în plus, pe ridicăturilo 
lor sîngele are tendința de a forma cheaguri. Desprinzîn-< 
du-se, acestea pot astupa un vas cu un diametru mai mic, 
de pildă una din arterele creierului sau ale inimii.

Scăderea elasticității arterelor este un proces biologic ge-

neral, care începe ir 
dezvoltare poate fi i 
a individului. S-a sp 
„avem vîrsta arterele 
pot avea artere foart 
neri au o „rigiditate
roscleroza este o bo 
40—45 de ani.

A

Mai putini „
Să analizăm cei m 

rosclerozei. Aceștia 
pe pereții arterelor, t 
ror singe conține un 
lui normal nu fac 
colesterolul sanguin

Supraalimentația și 
nează în cea' mai m3 
făcute. în sinul popul: 
tație e lipsită de gri 
roza este rarisimă, în 
consumatori de grăsin 
De asemenea s-a rer 
în Africa și adoptă a 
atît de puțin atinsă < 
schimb alimentația Ci 
La eschimoșii care se 
frecvență anormală a

Legătura dintre at< 
După datele lui M. 1 
dintre persoanele obe 
boli cardiovasculare, 
zitale și ateroscleroză 
sideră că „ambele Voi
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la indivizii predispu 
sclerozei la vîrste r<



cum a fost schițată de prof. Birîukov. în
ființat la slîrșitul secolului trecut, insti
tutul a avut ca sarcină principală lupta 
împotriva unor infecții extrem de pericu
loase ca variola, ciuma, holera, tifosul, 
probleme de care institutul s-a ocupat și 
în primii ani ai puterii sovietice. în clipa 
de față, una din problemele de bază care 
îi preocupă pe lucrătorii Institutului este 
gripa, pe care o studiază în mod deosebit 
un colectiv condus de prof. A. A. Smoro- 
dințev, de curînd laureat al Premiului Le
nin pentru contribuția adusă la rezolva
rea problemei poliomielitei în U.R.S.S.

Descoperirea, în 1933, a virusului gripal 
'de către savanții englezi, a arătat prof. 
Smorodințev, a născut speranța că se va 
putea găsi în scurt timp medicamentul la 
care virusul să fie sensibil, că se vor putea 
prepara seruri și vaccinuri, că se va pune 
capăt gripei ca problemă de sănătate pu
blică.

Cercetările ulterioare au pus, însă, în- 
jtr-o lumină mai limpede întreaga comple
xitate a problemei. în realitate nu e vorba 
de un virus gripal, ci de cel puțin trei ti
puri de virus A, B și C, iar tipul A, care 
a provocat cele mai întinse și grave epide
mii, are lâ rîndul lui două variante. De 

. obicei, un organism care a trecut printr-o 
boală infecțioasă provocată de un germen 
•— microb, virus sau parazit — după ce s-a 
Vindecat rămîne rezistent în cazul unui 
nou contact cu același germen. Deși bolile 
provocate de fiecare din cele trei tipuri 
de virus nu se pot deosebi și deși în toate 
aceste trei cazuri e vorba de virus gripal, 
după îmbolnăvirea cu unul din tipuri or
ganismul nu devine rezistent față de îm
bolnăvirea cu celelalte două tipuri sau, 
cum se spune în termeni consacrați, nu 
există „o imunitate încrucișată".

țăm“ arterele
e și a cărui viteză ele 

i „vîrsta calendaristică" 
pe bună dreptate că 
irsoane foarte în vîrsta 
eodată arterele unor ti- 
“. în general, însă, ate- 
rare care survine după

efori favorizanți ai ate- 
punerea colesterolului 
te de ce oameni al 
sterol mult superior

timp ce alții care 
la această boală, 
ul de grăsimi condițio- 
•iția bolii. Cercetările 
Africa, a cărei alimen- 
au arătat că ateroscle- . _ .... ___ _____  __ ______  r__ _..
: din America, mari praîncordare sau șocuri psihice. Frecvența aterosclerozei în 
atinși de această boală, 
lația albă care trăiește 
ii ca băștinașii este tot 
ă ca negrii africani. în 
ispune la ateroscleroză.
V cu carne nu există o

că- ce- au

1 iezit a te este evidentă. 
M. Levițki, 79 la sută 

lomene clinice nete de 
1 frecvente dintre obe- 
□./Measnikov care con- 
: xle cauze comune", 
reze procesul morbid 

îrmină apariția atero- 
narij fumători (peste

40 țigări pe zi) frecvența bolii este mai mare decît la fu
mătorii moderați (10 țigări pe zi sau o pipă). Unii cerce
tători sînt de părere că efectul produs de fumarea a peste 
40 țigări pe zi echivalează cu cel al unei hrane bogate ca
loric și abundente în grăsimi.

Intoxicațiile cronice de orice fel favorizează și ele apari
ția bolii. O cantitate mai mare de jumătate litru vin pe zi 
duce la creșterea grăsimilor din sînge. Cafeaua fiind un ex
citant al sistemului nervos central determină creșterea co
lesterolului sanguin.

Au fost aduse dovezi clinice și experimentale că infecțiile 
cronice pot juca un rol important în producerea ateroscle- 
rozei. Chiar infecții cronice banale ca cele ale veziculei bi
liare și ale sinusurilor feții pot favoriza depunerea coleste
rolului pe artere. Există apoi o scrie de boli care, fiind în
soțite de o creștere a grăsimilor din sînge, favorizează apa
riția aterosclerozei. Dintre acestea menționăm : hipercole- 
sterolemia familială esențială (ereditară), mixedemul, diabe
tul etc.

Importanța factorului nervos a fost subliniată în mod 
deosebit de cercetătorii sovietici. A. L. Measnikov a pro
vocat experimental infarct miocardic la animale prin su-

rîndul persoanelor care depun o activitate intelectuală 
este semnificativă în acest sens.

Alimentația, o condiție 
„sine qua non“

Este de la sine înțeles că înlăturarea tuturor acestor fac* 
tori favorizanți poate contribui la „curățirea" arterelor. 
Desigur, eliminarea lor nu depinde întotdeauna de noi dar 
sînt o serie de metode pe care le putem aplica destul de 
ușor.

Trebuie să pornim de la premiza că alimentația este con
diția „sine qua non" pentru ateroscleroză. Cum renunțarea 
completă la grăsimi este dificilă, să vedem care sînt cele 
mai puțin nocive. Experiențe sovietice au arătat că uleiul

de semințe de bumbac produce o scădere mai mare a co
lesterolului din sînge decît cel de măsline. La fel acționează 
uleiul de floarea-soarelui. Cea mai pronunțată scădere se 
observă în alimentația cu ulei de porumb iar cea mai mare 
creștere a colesterolului o produce adăugarea în alimenta
ție a 100 g unt zilnic. Grăsimea animală, cu excepția un
turii de pește, duce la creșterea colesterolului din sînge.

O alimentație bogată în vitamine este considerată anti- 
aterosclerotică. A. L. Measnikov, Terpina și alți autori au 
arătat că chiar simpla ingerare de vitamină C duce la scă
derea colesterolului. Un rol asemănător este atribuit de 
Bobkova, Grigoriev și Motovilova vitaminelor B-l, B-6 
și B-12.

Exercițiile fizice sistematice nu numai că antrenează și 
fortifică organismul, dar contribuie și la scăderea colestero
lului. Pe un lot de bolnavi, numai prin exerciții fizice L. S. 
Romanova și P. M. Babarin au obținut în 5—6 luni scă
derea colesterolului aproape la jumătate.

O serie de substanțe medicamentoase s-au dovedit utile 
pentru tratarea primelor semne de ateroscleroză : sedati- 
vele (brom, luminai, valeriană) prin micșorarea excitabilită
ții sistemului nervos, hormonii (sexuali, tiroidieni, extrac
tul de placentă), prin reglarea funcțiilor endocrine etc., io
dul, cu toată faima sa din trecut de „curățitor al arterelor" 
nu are o eficacitate prea mare. în medicină există un vechi 
aforism versificat: „Cînd nu se știe de ce și cum se pre
scrie Iodkalium" (Iodkalium = Iodură de potasiu).

în ateroscleroză „declarată" sînt utile așa-numitele medi
camente anticoagulante cum sînt heparina și dicumarolul, 
substanțele lipotrope (colina, metionina) ș.a.

Zilnic apar noi medicamente cu faima de „curățitoarc" 
ale arterelor. Astfel sînt vaselastina, hiposterolul, Mer-29. 
Eficacitatea lor va fi dovedită însă numai de „proba timpu
lui". în așteptare nu putem face decît să evităm enervă
rile, excesele alimentare, abuzul de tutun, cafea și alcool 
și să savurăm cît mai des salate cu ulei — dacă se poate 
de porumb I

Dr. R. Irimescu

medicament

Ca plantă medicinală, mărarul este un excitant, un expectorant, un tonifiant și are o acțiune antibacteri- ală.Acum cîtva timp s-au descoperit noi și valoroase proprietăți ale mărarului. Mai mulți colaboratori de la Institutul de cercetări științifice chi- mico-farmaceutice din Harkov au propus folosirea unui preparat obținut din semințe de mărar mirositor ca medicament pentru insuficiența coronariană cronică.Preparatul, pe care inventatorii l-au numit anetină, este un extras sumar purificat din semințe de mărar. Este vorba de un praf higro- seopic amorf, de un cenușiu deschis, puțin amărui Ia gust și care se dizolvă bine în apă.Anetina are un efect terapeutic — profilactic. Acțiunea ei începe să se manifeste după 5-6 zile de la începerea tratamentului. Pentru profilaxia acceselor de stenocardie se recomandă administrarea ei un timp mai în* delungat. De obicei tratamentul du* rează 2—4 săptăminL
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Pe de altă parte rezistența față de reîm- 
bolnăvirea cu virusul A, apărută în orga
nismele care au trecut printr-o boală pro
vocată de acest virus, creează condiții 
foarte grele pentru persistența virusului A 
în organismele vindecate. în aceste con
diții noi, însă, virusul se adaptează cu o 
deosebită plasticitate și astfel au apărut 
așa-zisele variante Ai și As dintr-unul și 
același tip de virus. Același lucru a fost 
semnalat și la virusul B. Este interesant 
că aceste procese au fost constatate în ul
timii ani și că ele se desfășoară probabil 
și „sub ochii noștri".

Colectivul condus de prof. Smorodințev a 
desfășurat o activitate intensă în vederea 
preparării unui vaccin antigripal cu virus 
viu. Pornind de la constatarea că în orga
nismele vindecate apare o rezistență pre
lungită față de virusul gripal respectiv, co
lectivul Institutului de medicină experi
mentală din Leningrad a realizat din cul
turi de virus gripal pe embrion de pasăre 
un vaccin care, prin gradul de atenuare a 
tulpinilor, asigură o infecție ușoară a or
ganismului, lăsînd însă un grad relativ 
înalt de rezistență față de îmbolnăvirea cu 
virusul gripal de același tip. Administrat 
pe cale nazală, prin pulverizare, de trei ori 
la un interval de 7—10 zile, vaccinul a 
permis ca în cursul epidemiilor să se în
registreze printre cei vaccinați de 3—4 ori 
mai puține cazuri de îmbolnăvire decît 
printre cei nevaccinați.

Un alt preparat antigripal pus la punct 
<ie Institutul de medicină experimentală 
din Leningrad este serul antigripal, care 
se administrează în prima zi de boală. Ad
ministrarea lui încă în primele ore face 
ca boala să se termine în 24—36 de ore (în 
loc de 4—5 zile) și să scadă frecvența 
complicațiilor de 4—8 ori.
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Un medicament extrem de util în trata
mentul fenomenelor de intoxicație și al 
complicațiilor bronșice și pulmonare la co
piii mici îl constituie gamaglobulina uma
nă antigripală, care conține o cantitate 
de 25 de ori mai mare de anticorpi decît 
serul de donator din care s-a preparat. 
Ținînd, însă, seama că gamaglobulina este 
foarte scumpă, se încearcă în prezent să 
se obțină medicamente antigripale mai 
simple și mai ieftine.

O altă direcție importantă de lucru în 
institutul leningrădean, a arătat A. A. Se
livanov, este cercetarea agenților care pro
voacă așa zisele cataruri virotice, ca vi
rusurile paragripale, adenovirusurile, viru
surile pneumoniei, - ale guturaiului conta
gios, unele enterbvirusuri etc. Prin cultiva
rea și .atenuarea unora din aceste virusuri 
pe culturi de țesuturi, colectivul Institutu
lui a preparat, de pildă, vaccinuri împotri
va adenovirozelor. O problemă care urmea
ză să fie rezolvată este mărirea gradului de 
atenuare în așa fel încît să fie posibilă 
administrarea acestor virusuri și copiilor.

O deosebită atenție au acordat G. I. Ilin 
și alți cercetători formelor asociate de 
boală, gripă și infecție stafilococică. Pneu
monia stafilococică la bolnavii de gripă 
este astăzi o. complicație de temut atît prin 
gravitatea clinică, cit și din cauza mari
lor dificultăți de tratament cauzate mai 
ales de frecvența tulpinilor de stafilococ 
rezistente la antibiotice. Cercetătorii de la 
institutul de medicină experimentală din 
Leningrad au reușit să realizeze pe șoareci 
albi un model experimental de infecție 
concomitentă gripală și stafilococică în 
formă gravă, asemănătoare celor întîlnite 
la om. Acesta va permite atît studiul mo
dului de realizare a tabloului clinic, cît și 
găsirea unor mijloace terapeutice cores
punzătoare.

V. E. Pigarevski a insistat asupra exis
tenței în gripă a unui edem pulmonar 
toxic care apare sub acțiunea locală a vi
rusului. Pe de altă parte, același cercetă
tor a recomandat — pe lîngă metodele de 
diagnostic de laborator utilizate pînă 
acum — inocularea de ouă embrionate cu 
secreție nazală de la bolnavi și apoi prac
ticarea așa-zisei reacții de hemaglutinare, 
o metodă rapidă de diagnostic prin dece
larea corpusculilor oxifili, adevărate con
glomerate de particule de virus gripal în 
mucoasa nazală. Este o metodă, simplă, va
loroasă ca mijloc de orientare, accesibilă 
oricărui medic, constînd de fapt în reali
zarea unui frotiu colorat care se poate citi 
în cîteva minute.

Dacă cele de mai sus constituie, pe scurt, 
cîteva din problemele și realizările de pînă 
acum ale colectivului de cercetători din 
Leningrad, viitorul — au arătat ei — ridică 
sarcini noi cum ar fi studii de imunitate 
celulară în gripă, prepararea de vaccinuri 
vii lipsite de agenți străini și alte aspecte 
care vor fi cu succes abordate cu ajutorul 
tehnicii celei mai moderne de microscopie 
electronică, de microcinematografie sau al 
izotopilor. Succesele viitoare vor spori și 
mai mult aportul acestui merituos colec
tiv științific la îmbogățirea patrimoniului 
științei universale și vor contribui la a- 
propierea zilei victoriei 
gripei.

depline asupra
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La Institutul de cercetări științifice pentru aparate și instrumente chirurgicale experimentale din Moscova a fost realizată o mată de operație — cîntar, care permite ca în cursul operației să se efectueze eîn- tărirea periodică a bolnavului. Lucrul acesta are o mare însemnătate pentru medici în cursul intervențiilor chirurgicale care necesită aplicarea aparatului „rinichiul artificial", precum și la tratarea arsurilor.Masa are forma unui cărucior mobil cu un mecanism de ridicare și frînare pe care este fixat cîntarul, avînd pe platformă un lăcaș pentru bolnav. Noul aparat a fost supus încercărilor clinice și aprobat producția în serie de către de instrumente medicale din
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pentru Fabrica Kazan.

aur sau...
• •* eri rPolimeri ! Susține medicul sovietic Tamara Daurova. Și iată, de ce. Organismul uman suportă foarte grei coexistența cu corpii străini deși, în unele cazuri, această coexistență e absolut indispensabilă. De pildă în cazul fracturilor, al vaselor sanguine rănite sau al herniei cînd organele atinse sînt „susținute", spre a-și putea restabili funcția normală, cu aur, argint, platină, tantal, oțel inoxidabil și, în general, nu-i satisfac aici pe bol-uneori, chiar cu lemn, însă, rezultatele obținute pe deplin nici pe medici, navi.Să luăm, de exemplu, punga care se formează esofagului în urma slăbirii muscular, afecțiune care, de obicei, se tratează pe cale chirurgicală. Practica a dovedit, însă, că după înlăturarea pungii mușchii esofagului trebuiesc întăriți, ceea ce necesită operații complimentare. Metoda folosită de medicul sovietic exclude aceste intervenții dureroase și care întîrzie mult vindecarea completă a pacientului : după operația principală Tamara Dau- rova aplică pe esofag o plasă din polimeri perfect suportată de organism și care permite o alimentare absolut normală.

diverticulul, pe peretele țesutului"

diagnostice
a ii tom«i ie

îndeosebi în
Eugenia A.

Cercetător 
la Institutul „Dr.

Laboratorul de cibernetică al Institutului de chirurgie „A. V. Viș- nevski“... Și aici tehnica modernă are un cuvînt greu de spus în ușurarea activității medicilor și punerea diagnosticului.Mașina electronică de 2“ realizează adevărate In „memoria electronică1 au fost introduse pînă acum două sute de simptome de leziuni congenitale ale inimii, repartizate pe grupuri de afecțiuni. Memoria omului nu poate reține decît un număr limitat de simptome. După ce a primit datele necesare privind bolnavul, mașina începe să caute, compară, alege și, în fine, dă soluția cea mai probabilă. Așadar, iată încă unul din caracterele „umanitare" ale ciberneticii : protejarea la maximum a bolnavilor 1

Zilișteanu
principal
I. Cantacuzino"

calcul „Ural- performanțe. i“ a mașinii peste

din mar ar
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VLADIMIR ILIUȘIN
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o zi obișnuită, frumoasă, de vară. Vălătucii norilor se tîrăsc 
încetișor pe cer și in văzduh se aud trilurile ciocîrlnlor. Îm
preună cu inginerul-șef mă îndrept spre avion, cufundați fie
care în gîndurile lui. E ultimul zbor și cu el se sflrșește și 
programul. Sau cum spune șeful: „încă un zbor și încheiem 
programul".

Pentru că șeful socotește că in aviație nu poate fi vorba de 
„ultimul" zbor. Foarte bine, n-am nimic împotrivă. Încă unul. 
Astăzi am să-mi iau zborul de pe o fîșie de pămînt arată cu 
o încărcătură suplimentară sau, cum se mai spune la noi, în 
varianta cu „supraîncărcaturi". Totul e gata pentru zbor. 
Totul a fost discutat, calculat, analizat. Tot ce se poate și nu 
se poate întîmpla. Îmi repet în minte, o dată și încă o dhtă, 
datele zborului. Fîșia de pămînt arată o cunosc cu ochii 
închiși. Am folosit-o de multe ori la decolare și nu mai de

parte decît în dimineața asta am străbătut-o încă o dată, pe 
jos. Am fi vrut să o parcurgem cu mașina, dar „Gaz“-ul nostru 
s-a defectat și a trebuit să-l împingem cu mîinile. Banda de 
decolare a fost arată minunat; pămîntul e ca puful.

— Lev, îi spun ajutorului meu, facem totul conform pro
gramului. Tu te postezi cu stegulețul acolo unde ar trebui să 
fie punctul de control. Drept în fața bulgărelui ăsta de pă
mînt. Uite, deasupra lui e un fir de iarbă cu un bob de rouă.
Dacă viteza o fi normală, îmi iau zborul, dacă nu, opresc 

motoarele și rămîn pe loc.
Șeful îmi face un semn aprobativ din cap și mă bate ușu

rel pe spinare. Ușurel din punctul lui de vedere. " #
îmi pun casca și pe dată toate sunetele pămînte.ști amuțesc. 

Mă sui în carlingă, mă înfund în fotoliu și-mi pun centura de 
siguranță. Casca se umple de sunetele eterului.

Și iată că în față-mi apare timpul arat. Totul e pregătit. 
Cer permisiunea de decolare. Fac contactul, accelerez la 
maximum și o pornesc. Iau viteză. Goana legănată se pres
chimbă în șocuri dese. Totul se desfășoară normal. Chipul 
omului cu steagul rămâne în urmă. Viteza e normală. Pămîn
tul fuge îndărăt tot mai repede, dar botul avionului nu se 
ridică spre cer. Așa și trebuie să fie. Botul avionului se va 
ridica mai tîrziu decît altădată.

Viteza crește. Fără să vreau, trag maneta spre mine, cu 
toate că era împinsă pînă la refuz. Botul nu se ridică. Încep 
să-mi dau seama că zborul o să ia o întorsătură neașteptată. 
Îmi dau seama chiar de greșelile din calculele noastre. Dar 
nu mai pot da îndărăt. Chiar dacă aș opri motoarele n-aș mai 
putea frîna la timp. In fața mea se ridică un gard cu stîlpi de 
beton și, dincolo de el, terasamentul căii ferate. Există o 
singură ieșire : să silesc avionul să-și ia zborul, Trag de ma
netă cu amândouă mîinile. De ce ? Dar nu eu o fac, ci instinc
tul. Ceea ce se putea face a fost făcut. Deocamdată. Avionul 
trebuie să se desprindă de pămînt. Sînt sigur. Dar, cînd 
anume p Gardul se apropie năvalnic, cu o sută de metri pe

secundă. Avionul nu vrea, însă, să-și ridice botul, Seamănă cu 
o barcă cu motor pe valuri : cînd zvîcnește ușor înainte, cînd 
se îngroapă cu jamba în arătură. Gardul se apropie tot mai 
mult. Șocurile sînt tot mai ușoare. Viteza a depășit de mult 
viteza necesară decolării, dar avionul continuă să alerge cu 
botul în jos. Gardul e drept în fața ochilor. Și deodată botul 
avionului se ridică — mai întîi încetișor, apoi tot mai repede și, 
în sfîrșit, aparatul se desprinde de pistă. Am înghețat, m-am 
chircit ca un arici. Așteptam clipa cind trenul de aterizare a- 
vea să se lovească de gard. Dar acum, privind într-o parte, 
observ că gardul trece rapid sub mine. Înseamnă că s-a sfîrșit 
cu bine. Mina stingă se retrage de pe manetă și cu un reflex 
obișnuit se întinde spre aparatele de bord. Trebuie să fac ceva. 
Ah, da 1 Să tai contactul. Și să mă pregătesc de aterizare.

Mă înalț la cîteva mii de metri. Aici pot să mă destind și 
să chibzuiesc în liniște. Inima-mi bate ca un ciocan de abataj 
și gîfîi ca un pește zvîrlit la mal. In aceste cîteva secunde am 
obosit de parcă aș fi cărat o zi întreagă apă în munți. Mă dor 
toți mușchii, mîinile, picioarele, spatele, chiar și umerii obraji
lor. Mă rotesc deasupra aeroportului: trebuie să mă liniștesc. 
Mai întîi un cerc, apoi un al doilea. Emoția a dispărut și mă 
simt din nou vioi.

Mă apropii de pista de aterizare. Aterizez perfect. Avionul 
se lasă ușor pe arătură și se oprește. Mă simt minunat. Mina 
stingă mi se îndreaptă din obișnuință spre aparatele de bord, 
pentru a tăia contactul. Dar contactul e întrerupt. Eh, am 
uitat să fac contactul înainte de aterizare. Opresc motoarele 
și-mi dezleg curelele. Mecanicul mă ajută să cobor din 
cabină.

— Dar unde-i Lev ?
Mecanicul îmi arată un punct pe cîmp. Lev <r răinas deci pe 

loc. -Numai că acum e lungit pe pămînt și-șDține capul in 
mîini. Îmi dezbrac casca și mă îndrept spre el'.1

Pe pămînt totul e-n regulă, în această frunțâfișq și obișnuită 
zi de vară. E bine! . ,<ț >[,

Nu s-a schimbat nimic. Doair n-au trecut deciț zece minute. 
Ca și mai înainte, se aud trilurile ciocîrliilor. Dopr picătura de 
rouă a dispărut de pe firul de iarbă din cauza vibrațiilor pro
duse de motoarele mele.

— Levușka, am uitat să fac contactul la aterixfipș.
Lev ridică capul. Părul îi este ud, de parcăl i s-ar fi turnat 

o găleată cu apă în cap.
— Eh ! exclamă el, cu un gest al mîinii. Mai bine m-ai ajuta, 

bătrâne, să mă ridic. Nu mă țin picioarele.
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Editura „Pion" a tipărit, în traducerea lui
Jean Cathala, cartea Olgăi Berggolț „Stele 

de zi" iar la „Juillard" a apărut romanul lui 
Grigori Baklanov „Un petec de pămînt". 
Revista „Nouvelles litteraires" remarcă cu 
acest prilej că romanul lui Baklanov este scris 
cu suflul larg al unei opere pe deplin realiste.

Romanul lui Mihail Prișvin „ 
Koșcei" a apărut în editura

Lanțul lui 
berlineză

Mori de vînt în Saavemaa Autolitografie de Alo Hoidre (Estonia!
„Kultur und Fortschritt".

Revista belgrădeană „Politika" a publicat 
romanul lui Iuri Bondarev „Liniștea".

în editura maghiară „Europa" a apărut, 
în traducere, romanul lui Vladimir Ten- 

driakov „Ziua care fuge“. Recenzenții romanu
lui consideră că scriitorul sovietic răspunde cu 
opera sa la unele probleme de mare actuali
tate. a

O editură suedeză pregătește pentru 
tipar prima parte din opera autobio

grafică a lui Konstantin Paustovski, sub titlul 
„Anii tinereții".

dh La Varșovia a apărut povestirea Iui
Viktor Kin „De partea cealaltă". Cu 

acest prilej, ziarul „Trybuna Ludu" remarcă că 
povestirea este impregnată de atmosfera eroică 
a anilor 20 și că realismul ei este necruțător.

în Danemarca a apărut piesa Iui Maxim 
Gorki „Azilul de noapte".

Editura „Scriitorul cehoslovac" a pu
blicat o culegere din versurile Annei

Ahmatova, intitulată : „Jurnal de dragoste".

îh colecția „Poeții sovietici" a editurii 
bulgare „Naroda kultura" a apărut o 

culegere din lirica poetului bielorus Arkadi 
Kuleșov.

LA MOSCOVA

nouă ediție Caragiale î
KapaflîKajie

m. o ■■

WMOrCCMM
In Editura de 

stat pentru litera- 
•------- tură beletristică

din Moscova a a- 
părut recent volumul „Ion Luca Ca- 
ragiale, Comedii, Schițe umoristice, 
Povestiri". Nu este, desigur, pentru 
prima oară cînd cititorul sovietic se 
întîlnește cu Dumitrache, Leonida, 
Trahanache și Cațavencu, cu Domnul 
Goe sau cu Ionel Popescu din 
„Vizita", eroi pe care astăzi îi cu
noaște, cum spunea unul din nenumă- 
rații prieteni ai teatrului romînesc, 
dramaturgul I. Stok, aproape la fel de 
bine ca și pe Hlestakov, Famusov, 
Skalozub sau Krecinski.

De altfel I. Stok, care a participat

Ia manifestările organizate în țara 
noastră cu prilejul comemorării a 50 
de ani de la moartea lui I. L. Cara- 
giale este și autorul studiului intro
ductiv al noului volum din opera lui 
Caragiale publicat în U.R.S.S. Și nu 
este poate lipsit de interes să cităm 
aici o idee dezvoltată de autorul stu
diului introductiv, care arată respec
tul și prețuirea de care se bucură în 
U.R.S.S. opera marelui nostru clasic. 
„Seara, scrie I. Stok, cînd am fost la 
piesa „Procesul" de M. Ștefănescu, 
care descrie un episod din viața lui 
Caragiale și Jules Cazaban — inter
pretul rolului principal — a reușit să 
creeze o uimitoare asemănare portre
tistică, aducîndu-ni-1 pe Caragiale în 
fața ochilor în compania eroilor săi, 
dintr-o dată am înțeles... Cehov 1 Ce 
uimitor semăna Ion Luca Caragiale cu 
Anton Pavlovici Cehov. Amîndoi erau 
puțin miopi, cu privirea puțin pier
dută. Dar, în același timp, ce privire 
trebuia să aibă un om care scria ca 
Cehov sau Caragiale I Ce privire as
cuțită, pătrunzătoare, în stare ca în-

, n,
tr-o clipă să surprindă esențialul, să 
străpungă adîncurile sufletului ome
nesc și ale evenimentelor I"

Noul volum Caragiale care, pe lin
gă piesele „O noapte furtunoasă", 
„Conu Leonida față cu reacțiunea" și 
„O scrisoare pierdută", cuprinde 36 
de schițe și povestiri, dă cititorului 
sovietic posibilitatea de a-1 cunoaște 
mai bine pe I. L. Caragiale, de a-1 pu
tea compara, la rîndul lor, cu Cehov 
sau Gogol, ori cu Sattîkov-Șcedrin și 
în același timp de a vedea totuși că 
I. L. Caragiale ca oricare mare scri
itor este mare tocmai pentru că-i ex
trem de personal, unic.

Și o ultimă meriți urfi> despre I. Stok 
care, prin studiuli lui introductiv, ii 
ajută pe cititorii sovietici să-și dea 
seama de felul cum feste cinstit I. L. 
Caragiale în patria sar și departe peste 
hotarele ei. ,

Moscova, octombrie ÎP'Mf

M. M. Â



Itinerar teatral!
Itinerarul stabilit de societatea „Știința” — al cărei invitat am fost — începea la Moscova ca apoi să treacă prin Le

ningrad, Riga și Kiev, trei centre urbanistice în care puneam piciorul pentru pi ima dață, ca să mă conving că pe drept 
cuvînt sînt înscrise în rîndul celor mai frumoase orașe din lume.

Sarcina mea, în aceste patru mari centre de artă și cultură era să vorbesc în fața oamenilor de teatru sovietici și în 
fața tineretului din școlile de teatru despre viața teatrului- romînesc și despre noua noastră dramaturgie. ,

Călătoria s-a desfășurat în cele mai 
bune condițiuni și, cred, cu rezultate po
zitive, datorită amabilității tovarășilor din 
conducerea societății „Știința" și, îndeo
sebi, vicepreședintei societății, Olga Ale- 
xandrovna Hvalebnova, care ne-a vizitat 
ie curînd țara și păstrează frumoase a- 
nintiri despre lucrurile de la noi.

Le aduc tuturor, încă o dată, calde mul- 
urniri.
Peste tot am fost întîmpinat cu priete

ne și ascultat cu interes — fie că mă a- 
lam în mijlocul studenților din institu- 
ele de teatru, fie că mă întîlneam cu 
egizori vîrstnici, conducători artistici ai 
eatrelor din orașele vizitate. în fiecare 
in cele patru mari centre unde m-am 
prit am ținut cîte o conferință sau două,

în „Surîsul costă 
un milion"

V iîtorul meu ro

Montarea la Teatrul Național a pieii cunoscutului dramaturg sovietic > Sofronov, „Surîsul costă un mini", îmi prilejuiește o dublă bucurie: ! de o parte posibilitatea de a cobora cu artistul poporului Sică lexandrescu la punerea în scenă aleclacolului, pe de altă parte aceea s a da viață eroului principal al esei, arhitectul Vitali Kartașov, per-naj de care m-am îndrăgostit de la ‘“-A lectură a piesei. Această come- rsă te cucerește de altfel în tota- a ei datorită faptului că ridică teme majore de viață, de familie, 'o formă extrem de accesibilă.ituală, plină de nerv și de voie ă.'e parcursul desfășurării spectaco- ui acțiunea are multe situații haz- încurcături provocate de farsa pe e o soție iubitoare o face soțului spre a-1 readuce în căsnicie de pe imul greșit pe care-1 apucase. Xceste situații îl vor face desigur spectator să rîdă din toată inima r, mai mult decît atît, îl vor de- mina să șl reflecteze apoi din plin morala ce se degajă, la semniii- ia spumosului dialog dintre soț și ie, arhitectul Kartașov și doctorița rtașova.ii pentru că am făcut de la început ■cizarea că eu îl întruchipez pe tașov, trebuie să arăt : Kartașova e admirabila mea colegă Eugenia lovici. Și în același timp, țin să intesc și de celelalte patru perso- e și de creatorii lor, care întregesc ribuția : Feofilata Ponțevna Poduș- a, o pensionară în vîrstă de vreo de ani (Natașa Alexandra) ; picii Ghenadi Kartașov (Gh. Popovici naru) ; Babkin, cel mai bun prie- al familiei Kartașov (Ovid Teo- escu) ; Nina, desenatoare (Valeria nci-Birlic).ot să spun că fiecare rol, indife- t de dimensiunile lui, oferă mari sfacții interpretului respectiv, de- ece piesa este construită în așa încît participarea tuturor perso- :lor la mersul spectacolului este nsă, iar conflictul are o desfășu- i largă, susținută de un bogat con- t de idei.omedia lui Sofronov dezbate sihle create în urma unor neințe- ■ri conjugale survenite într-o soațe în care înseși legile morale5 o guvernează, îi readuc cu ne- itate pe protagoniști pe calea ceaa. E ceea ce se desprinde pu- din această piesă care, cu si- *ă, va fi vizionată cu plăcerelublicul nostru.
Marcel AngelescuArtist emerit 

am vizitat institutele de teatru, am luat 
parte la ședințe organizate de secțiile lo
cale ale V.T.O. (Asociația teatrală unio
nală) la care se adunau figuri reprezen
tative ale vieții artistice, regizori, profe
sori, artiști, ziariști și unde, prin între
bări și răspunsuri, se dezbăteau proble
me de teatru sovietice și de la noi.

în afară de acest program, în puținele 
zile cît stăteam în fiecare oraș — toată 
călătoria a durat 14 zile — mi s-a arătat 
tot ce doream să văd și ce putea fi cu
prins în timpul scurt de care dispuneam.

La Leningrad, ca să pot face cunoștință
— o cunoștință foarte sumară — cu mo
numentalele săli de tea
tru ale orașului, splen
did decorate în auriu și 
albastru — Teatrul de 
Operă și Balet „Kirov”, 
Teatrul academic de 
dramă „Pușkin", filiala 
Operei, Teatrul de Co
medie — a trebuit să mă 
mulțumesc cu cîte un 
crîmpei de spectacol în 
fiecare loc. Am plecat 
după primul act de la 
„Dama de pică“, cu re
gretul de a nu asculta 
pînă la capăt opera, di
rijată de bagheta subtilă 
și delicată a maestrului 
Klimov — pentru a 
prinde ceva din opereta 
lui Strauss, „Liliacul"
— montată cu o bogată 
fantezie de regizorul 
Varpahovski și sceno
graful Stenberg pe a 
doua scenă a Operei, 
căreia i se spune Malaia 
Opera, deși nu e mică de 
fel, din nici un punct de 
vedere.

De asemenea, în a doua 
și ultima seară petrecu
tă la Leningrad am re
nunțat cu părere de 
rău la ultimele două ac
te ale piesei „în amurg" 
pe scena Teatrului aca
demic de dramă, în care 
juca artistul poporului 
Simonov, ca să apuc o 
parte din spectacolul 
foarte discutat realizat 
de regizorul Akimov 
care a pus în scenă în
tr-o manieră originală 
poema „Don Juan“ a lui 
Byron.

în aceeași seară am 
apucat ultimele aclama
ții prin care publicul le- 
ningrădean se despărțea 
de Teatrul nostru de 
Comedie, la cea din 
urmă reprezentație a 
turneului în U.R.S.S.

La muzeul „Ermitaj", 
unde ți-ar trebui cel pu
țin o zi pentru fiecare 
din cele aproape patru 
sute de săli de expoziție, 
am putut sta abia patru 
ore. în altă dimineață 
am pătruns între zidu
rile fortului Petru și 
Pavel, cumplita temniță 
în care au putrezit atîția 
eroi ai libertății și pro
gresului.

La Riga, spectacolul 
Teatrului academic de 
dramă (se juca „Ioana 
d’Arc" a scriitorului le
ton Upit, care a împli
nit anul acesta 85 de 
ani) este o izbîndă cate
gorică a bătrînului re
gizor Alfred Amtamanis- 
Brieditis. Ritm, avînt 
eroic, culoare, mișcări
de mase, grupări armonioase, o scenografie 
pe cît de simplă pe atît de impresionantă, 
întîlnirea cu artiștii după spectacol, a fost 
un moment de caldă prietenie și emoție. 
Mi s-a oferit o colecție de programe în care 
am avut bucuria să găsesc și pe acelea ale

pieselor romînești „Tache, Iauke și Cadîr", 
„Steaua fără nume", ,Rețeta fericirii", 
„Titanic vals", „Nota zero la purtare".

A doua zi, la întîlnirea de la V.T.O., 
regizorul celei din urmă piese amintite 
mai sus a anunțat că, cu puține zile 
înainte, avusese loc al 150-lea spectacol 
cu „Nota zero la purtare". S-a toastat 
pentru dramaturgia românească.

întors la Moscova am fost victima unei 
foarte simpatice și foarte plăcute capca
ne. La Institutul de teatru GITIS, vechea 
mea prietenă, tovarășa Knebel, șefa ca
tedrei de regie, m-a poftit să asist la o 
lecție în clasa superioară de regie. E un 
curs pe care-1 ține cu regizori ce au ter

Moment din spectacolul „Febre" de Horia Lovinescn în in
terpretarea actorilor T. Liakina (Nelli) și G. Sevțov (Toma), 

pe scena teatrului „Pușkin" din Moscova.

minat Institutul cu zece-cincisprezece ani 
în urmă și vin să urmeze aici timp de 
un an studii de perfecționare. După cîte- 
va cuvinte schimbate cu acești colegi- 
elevi, profesoara Knebel, amintind cu elo
gii turneul din 1958 al Teatrului Națio

nal, m-a rugat să explic secretul ritmului 
viu al spectacolelor noastre. M-am des
curcat cum am putut.

între spectacolele văzute la Moscova —< 
prea puține, firește, și deci necuprinză
toare pentru momentul teatral moscovit 
— două totuși sînt de remarcat. în pri
mul rînd, piesa „Pe drum" de Rozov, ju
cată pe scena Mossovietului și dirijată de 
Iuri Alexandrovici Zavadski, spectacol în 
care rolurile principale sînt ținute de 
doi foarte tineri actori pe care îi așteaptă 
o mare carieră în teatrul sovietic.

Dacă, bine înțeles, nu-și vor pierde 
capul în amețeala succesului. Un băiat 
și o fată. Pe băiat îl cheamă Bortnikov, 
e la primul lui rol pe care-1 joacă cu 
siguranță, cu dezinvoltura unui actor în
cercat. Pe fată o cunoaște publicul nostru 
pentru că a deținut rolul principal în fil
mul „Cer senin". O cheamă Drobîșeva, e 
o fată mică, un copil, dar o artistă mare.

Al doilea spectacol remarcabil este 
„Doamna Bovary", la Malîi-Teatr. Este o 
dramatizare după romanul lui Flaubert 
făcută de artista T. A. Eremeeva-Ilinski, 
care interpretează rolul principal, Emma 
Bovary, cu mult farmec și sinceritate. 
Spectacolul înscenat de marele actor 
Ilinski este slujit de o echipă bogată în 
artiști ai poporului și artiști emeriți, din
tre care amintesc la întîmplare pe Vla- 
dislavski, Șarlahov, Gogoleva, Gruzinski, 
Pavlov.

Am plecat din Moscova cu regretul că 
n-am putut vedea mai nimic din noută
țile teatrale și mai ales „Prințesa Turan- 
dot", înscenată din nou la Teatrul Vah
tangov și „Prea multă minte strică", pusa 
în scenă de Evgheni Simonov la Malîi- 
Teatr, cu Țariov în rolul lui Famusov. 
întîlnirea organizată la V.T.O. a fost un 
fericit prilej să petrec cîteva ore între 
vechi prieteni al căror nume este o bu
curie să-1 însemn : Pimenov, Țariov, Za
vadski, profesorul N. V. Petrov, criticul 
de teatru B. I. Rostoțki, Turmacev și Gu
sev de la V.T.O. și alții.

Călătoria s-a încheiat la Kiev, orașul 
teilor și al castanilor, orașul-grădină, ora
șul cu cea mai veche viață teatrală din 
Rusia, după cum o mărturisesc frescele 
cu scene de teatru și cu saltimbanci de 
pe zidurile bisericii Sf. Sofia, construită 
în secolul XI. Și astăzi în capitala Ucrai
nei viața de teatru este foarte la preț, 
alimentată de o bogată dramaturgie, ve
che și nouă. Opera și cele două teatre a- 
cademice, cel ucrainean și cel rus sînt o 
mîndrie a orașului prin înalta calitate a 
spectacolelor.

La Institutul de teatru din Kiev am 
aflat, într-o convorbire cu rectorul școlii, 
că potrivit unei statistici făcută în 1961 în 
teatrele din U.R.S.S. abia 22*/» din cadrele 
artistice au absolvit institute de teatru și 
că porțile teatrelor sînt și rămîn deschise 
celor proveniți din amatori. La acest In
stitut, conferința despre teatrul romînesc 
mi-a fost cerută pentru a fi inclusă în 
programul școlii.

întîlnirea de la V.T.O. — care a fost 
o adevărată recepție — mi-a adus o sur
priză deosebit de plăcută. Doi ziariști din 
Zaporojie, prezenți și ei la întîlnire, mi-au 
oferit cronicile scrise de ei cu prilejul 
turneului nostru din 1958.

în ziua plecării am fost condus la mî- 
năstirea Lavra. Aci am văzut ruinele bi
sericii Uspenski, o minune arhitectonică 
din veacul al XI-lea, care a fost dina
mitată de hitleriști după ce hoardele lui 
Hitler o prădaseră de toate comorile și 
podoabele adunate în sute de ani. Ruinele 
sînt păstrate așa cum le-au lăsat barba
rii secolului nostru și alcătuiesc o impre
sionantă piesă de muzeu a ororilor războ
iului, o armă care va folosi multă vreme 
luptei nobile pentru pace.

După prînz, de pe aeroportul în con
strucție al Kievului, am pornit spre țară 
cu același sentiment pe care-1 încerc de 
cîte ori părăsesc Uniunea Sovietică, cu 
același regret : am stat prea puțin.

Sică Alexandrescu
Artist al poporului



„POLIOT-1

Ua 1 noiembrie, în conformitate cu programul de cucerire a spațiului cosmic și de perfecționare continuă a navelor cosmice, în Uniunea Sovietică a fost lansat aparatul cosmic manevrabil teleghidat „Poliot“-1, înzestrat cu aparataj special și eu un sistem de propulsie care-i asigură stabilitatea precum și efectuarea unor ample manevre în spațiul cosmic periterestru. După cum arată specialiștii sovietici și de peste hotare aceasta este o realizare impresionantă, care deschide „o nouă epocă în cercetarea spațiului cosmic !“Aparatul cosmic manevrabil teleghidat „Poliot“-1 reprezintă un exemplu concludent pentru înaltul grad de automatizare și telecomandă pe care l-au atins construcțiile obiectelor cosmice lansate de Uniunea Sovietică. Acest aparat, prevăzut cu un sistem de propulsie ce asigură stabilizarea lui și efectuarea de ample manevre în spațiul cosmic periterestru, a executat importante manevre laterale schimbînd planul orbitei, precum și manevre de înălțime. Capacitatea de manevrare în spațiul cosmic a noului aparat este o noutate în sensul că sateliții artificiali plasați anterior pe orbită nu aveau nici un grad de manevrabilitate, iar capacitatea de manevrare a navelor cosmice este destul de redusă. Datorită calităților iui, noul aparat deschide vaste perspective pentru explorarea spațiului cosmic. El poate fi dirijat de cîteva ori în una și aceeași regiune a spațiului cosmic, care interesează oamenii de știință. Semnificativ este și faptul că aparatului i s-a atribuit Nr. 1; aceasta denotă intenția oamenilor de știință sovietici de a efectua o întreagă serie de asemenea lansări.Sistemele actuale sovietice de navigație cosmică, perfecționate și extrem de sigure sînt concepute pe baza ultimelor cuceriri ale științei și tehnicii și, în special, a electronicii. Ele dau posibilitatea piloților cosmonauți să-și execute programul de zbor cu maximum de securitate. Aceste sisteme, în actualul stadiu de perfecțiune, reprezintă o garanție a succesului viitoarelor zboruri sovietice spre adîncurile încă neexplorate ale Cosmosului.

Cinci sute
de ti more

un
în întreaga 
cei mai bo-

Filateliștii — numărul lor se ridică 
lume la 48 de milioane — sînt socotiți 

colecționari. Bogăția lor o constituie istoria.

Vgsili Zavialov și fiul său Lev, în atelier

* u/
L 1(1 aveți

îngrijirea permanentă și rațională a mîinilor îmbunătățește circulația sîngelui, face chii mai supli și pielea mai le, mai fină, mai albă.In ce constă îngrijirea ?în timpul gimnasticii deneață, nu uitați să faceți exerciții specialeridicați-leîn jos, ridicați-lepumnii și desfaceți-i imediat (de cîteva ori), .scuturați palmele lăsate în jos, faceți mișcări circulare cu fiecare deget în parte.

muș- moa-
dimî-pentru mîini :în față și lăsați-lelateral, strîngeți

(Din

substa 
ca

pe bt 
un fel 
muinio

în avionul mi- 
Elicea și fusese 

în funcțiune, 
la una din roți 
defectat frîna.

FILATELIE

telefo-

a

(o jumăta- într-un caz
tul a reușit să 
prească motorul.

L. R.

® Această întîrri- 
plare s-a petrecut pe 
aerodromul orașului 

’Aarhus (Danemarca). 
Pilotul tocmai șe pre-

„Mumio

mluii fraatoaifL?

Turiști m regiunea Krasnoiarsk

Natura din juful nostr

balsamul miraculo
...Ostașul hăcuit de să.bii în lup

ta grea se prăbușise la pămînt 
Femeile începură să-l bocească, 
moșnegii îl priveau cu ochi uscați, 
în care mocnea durerea... Dar de
odată se auzi un tropăit năvalnic 
de copite și în casă dădu buzna 
un prieten al rănitului. Prietenul 
ținea în mină ceva înfășurat în- 
tr-o pînză albă. Cînd desfăcu le
gătura cei de față văzură cîteva 
picături cafenii închegate, cu un 
miros necunoscut și foarte plăcut, 
asemănător oarecum cu parfumul 
de rășină. Substanța enigmatică, 
adusă tocmai din inima munților 
de prietenul credincios, fu pusă pe 
rănile sîngerînde. Și rănile prin
seră să se vindece văzînd cu o- 
chii. Ostașul fu redat vieții!

Bătrînii de la munte povestesc 
fel de fel de istorii minunate des
pre balsamul fantastic „jaumio”, 
ascuns cu zgîrcenie de natură în 
cele mai tainice locuri. Enigmati
cul mumio îi vindecă pe bolnavii

Istoria popoarelor, a marilor descoperiri științifice, 
a vieții oamenilor de seamă, a culturii. După cum 
tot o bogăție a lor este și calitatea artistică a aces
tor miniaturi grafice. Și, deși numele pictorilor nu 
este scris pe timbre, filateliștii experimentați îi 
identifică pe autori.

Mulți filateliști sovietici și din alte țări îl cunosc 
pe pictorul-grafician Vasili ZavigloV, r unul dintre 
întemeietorii timbrului, poștal sovietic.' Dar Vasili 
Zavialov este și întemeietorul unei adevărate' di-, 
nastii de pictori de timbre. El are continuatori va
loroși în cei doi fii ai lui — Alexandr și Lev — cu 
care lucrează împreună în spațiosul atelier de pe 
strada Bolșaia Polianka din Moscova.

Primul timbru realizat de Vasili Zavialov este 
datat 1925. Dreptunghiul micuț înfățișează mauzo- 
leul lui V. I. Lenin. Cpci timbrul a fost elaborat cu 
prilejul comemorării unui an de la moartea marelui 
conducător al proletariatului. Apoi Zavialov a creat 
prima serie de timbre etnografice, consacrate po
poarelor care alcătuiesc marea familie sovietică. 
Alte teme care l-au inspirat pe pictor : anii cinci
nalelor, construcția de dirijabile, dezvoltarea avia-: 
ției, metroul din Moscova, cucerirea polului 
nord. Un capitol important în creația lui Zavialov, 
îl constituie galeria primilor eroi ai Uniunii Sovie
tice, portretele de savanți ruși, de comandanți ai 
Armatei Roșii, de mari oameni de știință și cultură 
de pesite hotare. In total, graficianul Vasili Zavialov 
a realizat peste cinci sute de timbre.

condamnați, pe cei răniți mortal. 
Medicii din Evul Mediu afirmau 
că balsamul de munte înftece prin 
proprietățile lui tămăduitoare 
planta jenșen, numită și „rădăcina 
vieții". Cîte crime îngrozitoare au 
fost făptuite în veacurile trecute 
în goana după mumio 1 Crime din 
umbră, atacuri asupra caravanelor 
care veneau de la munte...
.. Ani de-a rîndul savantul uzbek 
Hogea Rasuiev a căutat miraculo
sul mumio în munții Alai din Pa- 
mirul des vest. Și abia anul trecut 
în august, cercetînd stîncile masi
vului Zeravșan, a descoperit în
tr-o: .crăpătură picături dintr-o 
masă densă aproape neagră — a- 
dică exact așa cum o descriu Ve
chile «legende din părțile munților. 
Savantul.- a reilșit să obțină doar 
cîteva grame pentru experiență.
- La o cercetare sumară s-a con
statat că balsamul mumio seamănă 
cu vaxul de cizme. Chimiștii și 
geologii au ajuns la concluzia că 
mumio are o compoziție foarte 
complexă și că-i vorba de o sub
stanță absolut nouă, a cărei pro
veniență geologică este deocam
dată o taină.

Experiențele cu mumio au fost 
făcute pe iepuri de casă. Balsamul 
misterios a confirmat cele mai ne
verosimile legende : în șase-zece ' 
zile oasele animalelor s-au sudat 
datorită forței tămăduitoare a mi
raculosului mumio I Experiențele ■

ar fi trebuit continuate dar Hog 
Rasuiev n-a reușit să mai găse 
că alte picături din substanța 
cunoscută.

...Usman Gialilov, învățător. 
Pedjikent, vîna în vara lui’19^3 
partea centrală a masivului Ze 
șan. Noaptea l-a prins departe 
baza de vînătoare și Gialil s-a 
zut nevoit să înnopteze pe stîn 
Dimineața, cînd a deschis ochii, 
.văzut deasupra capului 
unei crăpături de stîncă, 
smoală neagră. „Să fie 
s-a întrebat învățătorul.

Și iat-o în laborator 
necunoscută, inexplicabilă, 
smoală neagră. Compoziția n-a 
lut fi încă stabilită. După dat 
culese pînă acum, murnio eoni 
aproape cincizeci la sută carb 
aproximativ zece la sută hidrog 
peste douăzeci de microelemen 
Și încă ceva, care conferă pute 
de tămăduire ce a dat balsam 
fabulosul lui renume.

Savanții au reușit să aducă 
munți 45 kilograme de mumjț. 
parte va rămîne în laboratoj- ș 
a fi studiată de chimiști. Re 
fi trimis de savanții tadjicî 
institute, pentru experienț 
boli va vindeca străvechiu 
șam ? Va fi-, folosit de chirur 

' oncologi,' de. terapeuți î C 
.vom afla.

V. Petriaevskaia

Coltul

® Recidivistul Jim 
Greespin a fost con
damnat de tribunalul 
clin Perth (Australia) 
la doi ani închisoare 
și douăzeci de lo
vituri cu vergi de 
mesteacăn. Dar jude
cătorii au scăpat din 
vedere că mesteacă
nul nu crește în Aus
tralia iar Greespin a 
refuzat să accepte 
altfel de vergi. Incit 

a trebuit să se facă 
o comandă

gătea să-și ocupe lo
cul 
cuț.
pusă 
cînd
s-a
Avionul a început să 
se învîrtească ameți
tor în cercuri mari.

Ies, mecanici) pe 
distracția pisicile

faceți mișcări circulare cu palmele,faceți exerciții pentru mîini și pentru umeri sprijinindu-vă cu palmele de perete și apăsîndu- vă pe ele.în timpul masajelor cu apă rece sau după baie, duș, frecați mîinile cu un prosop aspru, de la vîrful degetelor spre umeri.Dacă pielea mîinilor este uscată, aspră și și-a pierdut strălucirea, faceți seara băi călduțe cu bicarbonat de sodiu (o linguriță la un litru de apă) sau cu spumă de săpun de toaletă. Sînt folositoare și băile cu apă caldă (doi litri) cu adaos de giicerină (o

linguriță) și amoniac te de lingură). Dar și și în altul, după baie ungeți mîi- hile cu o cremă hrănitoare și masați-Ie pornind de la vîrful degetelor spre cot.Dacă aveți mîini roșii faceți băi alternative fierbinți și reci (începînd și terminînd cu cele reci), frecați pielea cu alcool camforat, cu oțet aromatic și faceți masaje cu ulei camforat de la vîrful degetelor spre cot.Dacă stați mult în aer liber, ungeți mîinile cu o cremă hrănitoare.
Nina Kolgunenko

Medic-cosrnetolog.

nică urgentă în An
glia. In aceeași zi 
vergile au fost tri
mise cu avionul. Sen
tința a fost executată 
întocmai.

Toate încercările de 
a-l opri au eșuat. In 
sfîrșit cuiva i-a venit 
ideea să arunce un 
lasso și în felul aces-,ș 
ta aparatul a fost? 
ținut, pînă cînd pilo- . -,..i - --..«4+ „x o_ *

I.s
• O firmă comer

cială franceză s-a- 
specializat într-o ori
ginală ramură a in- ( 
dustriei ușoare: fa
bricarea de jucării 
pentru animale. Fir
ma produce în fie
care lună cite 100 000 
de șoareci (bineînțe-

® Acest semn 
bișnuit, care a 
deasupra ușii 
muzeu de artă

Viena, nu are i 
cații dar e deșt 
elocvent prin el 

» S-uși. El vrea să I 
j nă: „Interzis 
i.jntra cu tocuri^

Înainte de a ' 
pragul sălii, 
trebuie să 
sau moda, sau a



Cîntecul apelor
<a3*5 674<»«9 4<ia.

locală. 3) N'iprufțlug și Volga-Don — Ră
săritean. 4) Fir Gorki și Kuibîșev — 
Parte dintr-o plută 1 5) Polo pe apă — Me
diu pentru... hidroavioane. 6) Centru al in
dustriei petrolifere, la Marea Caspică — E-

lement chimic. 7) Rusalka de Dargomijski
— Iși duce apele in Marea Neagră. 8) 
Rudă apropiată — Afluent al fluviului Obi. 
9) Insulă in Mediterana — Una și una 1 — 
Oraș antic. 10) Din flotă! — A scris car
tea „Cum au descoperit rușii Antarctica"
— Ape ! 11) Cea de vest se varsă in Marea 
Baltică, iar cea de nord, în Marea Albă.
— ...Gagarin. 12) ...Daria, fluviu care se 
varsă in lacul Arai — Port principal pe 
Volga.VERTICAL : 1) Localitate in Caucaz — 
Port la cinci mări. 2) Odinioară — Niko
laev, Riga, Murmansk și Vladivostok (sing.). 
3) Împreună cu Obi și Enisei se varsă in 
Oceanul înghețat de Nord — Băutură... de 
sezon. 4) Afluent al Irtîșului — Alt însem
nat port pe Volga. 5) Operetă de Strelnikov
— Continentul udat de fluviile Amur, Eni
sei, Kolima ș.a. 6) Viteaz — Persoana din... 
insulă. 7) Jumătate din Neva! — Măsura 
din Angara I — Muncă agricolă. 8) Popu
lează rlurile, fluviile, lacurile, mările — 
Orășel in Sahara. 9) Expuse mult la soare
— Fluviu siberian — Prin. 10) Ceremonial
— Transportată — Interjecfie. 11) Sprin
tene — Mare în nordul Uniunii Sovietice. 
12) Ladoga, Onega, Baikal și Balhaș — A 
compus opereta „Valurile Tzimlianului".Cuvinte rare : TAO — AKE.

• umor •

Ploi d
toamnă

Desene de V. Pelrov
La marile inăttimi.

REZULTATE EXCEPȚIONALE

• PERLAN ALB DEMTPu ȚKÂTUDÎ DIN LÎNA.MATA5E 
NIATUPAIĂ și PÎBDE SÎMTETicE

PERLAN ALBASTRU PENITPU ȚESÂTUPÎ DIN IN. BUMBAC
ȘÎ CÎHEPĂ

Pitești,

universal 
obține 
poștă"

Cărțile pe care nu le găsiți Ia librăria sau magazinul mixt ori i 
(sau la difuzorul de carte) din localitatea dv. de domiciliu le puteți 
adresîndu-vă prinlr-o scrisoare sau carte poștala secției „Cartea prin 
din orașul reședință de regiune, Ia următoarele adrese :

Cărțile cerute vor fi trimise prin poștă la adresa indicată de dv., plata 
făcîndu-se la primirea coletului.

La aceleași adrese puteți cere și vi se vor trimite gratuit cataloage de 
cărți din domeniul dv. de activitate, cataloage ale cărților literare, recoman
dări, recenzii, note bibliografice ele.

Reg. Argeș — întreprinderea comercială interraională — 1
sir. Tîrgul din Vale nr. 23

Reg. Bacău — I.C.I. Bacău — bd. 23 August nr. 34
Reg. Banat — I.C.I. Timișoara, str. Ungureanu nr. 17
Reg. Brașov — I.C.R. Brașov, str. Cărămidarilor nr. 4
Reg. Cluj — I.C.I. Cluj, str. Fabrica de Chibrituri nr. 1
Reg. Crișana — I.C.I. Oradea, str. Martirilor Deportați nr. 32 
Reg. Dobrogea — I.C.I. Constanța, str Ștefan cel Mare nr. 84 
Reg. Galați — I.C.R. Galați, str. 11 Iunie nr. 25
Reg. Hunedoara — I.C.I. Deva, sir. George Enescu nr. 40
Reg. Iași — I.C.I. Iași, str. 7 Noiembrie nr. 26
Reg. Maramureș — I.C.I. Baia-Mare — Cartier Depozite
Reg. Mureș-Autonomă Maghiară—I.C.I. Tg. Mureș
Reg. Oltenia — I.C.I. Craiova, str. Rampei nr. 35
Reg. Ploiești — I.C.I. Ploiești, str. Grivița Roșie nr. 23
Reg. Suceava — I.C.I. Suceava, str. 8 Mai — Cartierul Burdujeni 
Librăriei „Cartea prin poștă" din București, str. Biserica Enei 16

La un telefon publicArtiștii de circ se duc acasă



■

t

4

Misterul
lacului

Toplilz
a Expediția nocturnă a unui fost agent al lui 
Canaris, • Douăzeci și una de lăzi cu docu
mente ultrasecrete • Taina firului de nylon

• O operație care se tărăgănează.
■ Vedere asupra lacului

palid baloanele de oxigen pentru înoiători subacvatici- Apa 
plescăi stins sub vîsle. întunericul înghiți numaidecît barca. 
Indivizii rămași pe mal priviră lung în urma ei • In cele din urmă 
un zgomot surd venit din mijlocul lacului le dădu de veste că 

--epe-r-atra -începuse.- — -
............................................. r................................................ ..........................., _

Toplitz este un îă'culeț pie/dut''în munții Stirjei' austrîăce. cu documente ale S.S. și Gristapo-uhii,- numerotate de - la’
, - .-«.---s.-.., .i„ o ’.î..as 15—1 pînă la ’ B'-ă2-(lădri B-9 a fost sco'ișă îr. 1959)."

Geiswinkler a încercat de;mai multe ori să obțină apro
barea autorităților spre a căuta comoara riazisfă. Alte gru
puri au încercat și ele să dapete aserri’eriea'a'prpbări. Pg' 
fiecare dată, însă, s-au izbit'de refuzul autorităților,-.

Și totuși s-au începui cercetări. Ele au fost determinate 
nu atît de expediția secretă a lui Freiberger sau de moar
tea lui Egner. cît de firul de' nylon care-1 lega pe friptătof 
de barcă. Căci firul nu s-a rupt singur, cum a' pretins 
Schmidt, ci a fost tăiat, cum a arătat expertiza criihirialiș- f 
tică. Nefericita întîmplare s-a soldat așa dar cu o crimă.

Interogatoriul la care au fost supuși Freiberger și Schmidt
— cel dintîi la Munchen, al doilea la Bonn — n-a dat re
zultate. Vîriătorii de secrete naziste s-au încurcat, au făcut 
declarații contradictorii. Ziarele au cerut arestareă lor. Dar 
ei sînt și astăzi liberi.

Opinia publică a jucat totuși un anuro^jpl. Sub presiu
nea ei, autoritățile au trebuit să înceapă' explorarea 
lacului Toplitz pentru pescuirea cadavrului iul Egner. 
în același timp s-a anunțat că scafandrii au primit, dispoziția 
să ridice la suprafață tot ce găsesc din comoara S.S-istă.

Liniștitul lac Toplitz s-a transformat astfel într-o adevă-
- rată—tabără militară? Pretutindeni în jur foiesc jafidarmi 

și unități militare, pe apa lacului circulă nenumărate . bărci 
și șalupe. Au fost adjuse aparate acustice și electronice. Cu ■ 
toate acestea, „operația Toplitz" —- cum au numit-o cei 120

■ I - >
’ '■ A -. !

■ •’ . I . l

S-au întîlnit pe mal. Se înnopta. Soarele se ascunsese îndă
rătul Munților morți. Numai cerul, înconjurat de zidul zimțat al 
stîncilor, se mai zărea albastru în înălțimi. Lucrau repede. încă 
înainte de a se întuneca o bucată informă de cauciuc, întinsă pe 
pămîntul umezit de ceață, luase contururile unei bărci. Doi inși 
co'boi îră' în mica a'mbarcatimieMmspatele unuia dintre ei luceau- * . ■■■ ■'. ’ - t J -V;

Laysfîrșiluî celui de-al doilea srăzJ>oi mondial, ’după ce ar
matele aliate se îritîlhise’ră pe Elba, hitleriștii-au. făcut o 
ultimă încercare de a împiedjcâ;'zdrobirdâ inevitabilă â ce- . 
lui de-al treilea Reich.'.Adunîhdu-și unitățile’S.S. care le 
mai rămăseseră s-au concentrat în’Alpi. ,Dar zilele „fortă- 
reței.din Alpi", au fpst numărate ca și cele afe Reichului. 
lai cînd eșecul a devenit’ evident, agenții Ges.tapo-ului au 
făcut, după cum arată unele izvoarp, o ultimă încercare de 
a salva ce șe Pțil.ea salva. într-o noapte întunecoasă, o co- 

. Ioană,de' autocamioane cu o încărcătură grea .s-a apropiat 
de lacul Toplitz Și cî.teva zeci de lăzi adti’se cu mașinile âu 
fost aruncate în fundul apei.-'Se crede că lăzile cuprindeau 
obiecte de valoare jefuite de hitle^riști, documente ultra
secrete ale S.S. și Gestapo-ului și coduri cifrate cu ajutorul 
cărora puteau fi'ridicate de la băncile elvețiene miliardele 
depuse anterior de fasciști. :

Au trecut ani. Lacul, puțin cunoscut, dormita în culcușu-i 
de piatră. Arareori se pomenea de el în ziare. Călăuzele 
nu-i invitau intr-acolo, pe turiștii curioși. Dar în jurul la
cului continua să se desfășoare o bătălie surdă între servi
ciile de spionaj. .în 1946 ș-a înecat în lac, în împrejurări 

-misterioase, un militar american. Apoi,.ceya ..mai ..tîrzi.u, un 
francez. De multe ori locuitorii întîlneau în preajma la

icului necunoscuți veniți cu mașini prăfuite. Necunoscuții 
cercetau malul, calculau sau fotografiau cîte ceva. De. cele 

.iriaî multe ori erau germani din R.F.G. Hainele civile nu 
izbuteau să ascundă ținuta cazonă. ;

$i, deodată’, despre lacul Țoplitz a. început să se vor
bească în public. în 1959, revista vest-germană „Stern" a 
publicat “o știre‘ senzațională^despre ,secretele îngropate în 
apele lui. O expediție întreprinsă , de redacția revistei dă
duse. rezultate. Din apă fuseseră scoase opt lăzi cu lire ster
line false, fabricate la Berlin în timpul războiului, lutr-o a 
noua ladă , au fost găsite documente ale Serviciului de si
guranță al. Reichului. Dar :iu se știe la ordinul cui. cerce
tările au fost oprite. Era evident că cineva nu dorea ca se
cretele hițleriste șă fie făcute publice.

...S-au întîlnit pe mal. Lă 5 octombrie, după apusul soa
relui, pe țărmul lacului Toplitz s-au întîlnit cinci inși. Doi 
dintre el, uri anume Freiberger și înotătorul , subacvatic 
Egner, veniseră din Munchen. Ceilalți trei, doctorul Schmidt 
și inginerii Gottfried și Mitwalski (și ei cetățeni, ai R.F.G.) 
sosiseră ceva mai devreme și se opriseră la motelul Weiț, 
la cîțiva kilometri de lac. Cînd barca de cauciuc, cu docto
rul Schmidt și Egner la bord, s-a depărtat de mal era 
noapte de-â binelea. Bezna i-a înghițit numaidecît. Și nu
mai un plespăit surd i-a înștiințat pe cei rămași pe mal ca 
Egner se cufundase în apele Iacului. ,

Restul s-a petrecut fulgerător. După o jumătate de oră 
Schmidt s-â întors singur. Firul de nylon cu care era legat 
Egner se rupsese. Restul grupului a urcat în mașina cu fa
ruri stinse și a părăsit lacul. După două ore a trecut gra
nița dintre Austria și Germania occidentală. Și abia la 
Munchen a anunțat Freiberger poliția despre dispariția îno
tătorului subacvatic.

Știrea despre rhoartea lui Egner a fost publicată de ziare. 
Și din nou, ca acum patru ani, micul lșc .,alpin, a intrat în . 

centru] atenției presei veSt-europene.. Cu acest prilej au 
ieșit la iveală amănunte interesante care pun în lumină 
lupta înverșunată a serviciilor de spionaj dintr-o serie.de 
țări și, mai alei, a departamentului faimosului Gehlen spre 
a intra în posesia secretelor hitleriștilor. ’

Ziărelș s-^au ocupat în primul rînd de Freiberger, organi
zatorul prospectării secrete a lacului. Cu'ocazia asta s-a 
aflat că Freiberger are de rriultă vreme legături cu servi
ciile secrete, că a lucrat și cu amiralul Canaris, că în 1940 
a fost arestat de autoritățile elvețiene pentru spionaj în 
favoarea Germaniei hitlerisîe- și condamnat-la -moarte. Dar 
șe vede că cineva a’intervenit pentru el, deoarece pe
deapsa la moarte prin împușcare a fost comutată în închi- . 
soare pe viață. Pînă la urină fostul agerit al lui Canaris a 
Scăpat și de această pedeapsă. în 1952 a fost eljberat. Geh* 
len avea urgentă nevoie dș cadre.cu experiență.

Apoi s-a. vorbit de un alt individ — un anume Albrecht 
Geiswinkler,..conducătorul unui așa numit „grup de explo
rate a. l'ariîl.ui Toplitz'. Geiswinkler locuiește astăzi în oră
șelul Bad Aussge, la douăzeci de kilometri de lacul miste
rios și este, oficial, directorul administrativ ăl unui spital. 
A apărut în această., regiune într-o perioadă bine definită 
și într-un mod neobișnuit. Agenț al serviciului de spionaj 
englez, Geiswinkler a fost parașutat acolo, la 9 aprilie. 1945, 
spre a duce la îndeplinire o „operație specială" în centrul 
„fortăreței din . Alpi" a hitleriștilor. De atunci s-a instalat 
definitiv în preajma lacului și, dacă e să judecăm după 
cele întîmplate, îi cunoaște bine secretele. „Directorul ad
ministrativ al spitalului" afirmă, astfel că în lac ;se .. află ‘ 
cincisprezece lăzi cu bani falși și douăzeci și una de. lăzi

uneiîrsitU »
7202 persoane ucise, 4231 ră

nite, ■ 25,000. | aruncate în închi
soare... j !

Acesta era bilanțul primului an 
de guvernare al lui : Ngo Dinh 
Diem, sîngerosul dictator al Viet
namului de sud care, la începutul 
acestei luni, și-a pierdut nu nu
mai puterea ce o definea, ci 
viata, ca urmare a rebeliunii 
iilare îndreptate împotriva sa. Ci
frele de mai sus nu au marcat 
cil începutul.' Ele au sporii

' Și 
mi-

40 lt*

de corespondenți de ziare străine veniți la fața locului - 
se desfășoară’ încet: Se pare că autoritățile nu se prea gră 
besc. Transportul amaratelor a durat mult, montarea ponto 
riului-.de pe care urmau să se facă măsurătorile a fost tără 

-.gănâtă,- măsurătorile au fost Și ele făcute într-un riti 
foarte lent

Și mai există și un alt aspect interesant. Ziariștii nu ma 
_au. acces în; preajma lacului care, începînd de luni 28 oc 
.tombrie, a fost, declarat „zonă interzisă. In schimb, cerce 
țările sînt febril urmărite de un mare număr de apbserva 
tori." veniți din .Germania occidentală. Numai dmsfhcftir 
dată li s-a îngăduit,ziariștilor să se apropie de lac și atiibc 
lucrările au fost întrerupte.

După cit.se .anunță, cu ajutorul unei sonde acustice s- 
pulut explora fundul lacului. Cu acest prilej s-a stabilit ri 
lacul are o adîricime .de 120.de metri. O seamă de ziar) 
austriace s-_au grăbit să arate, că sonda acustică a detecttj 
două camioane scufundate, două bombe mari și două că 
davre. Alte ziare au dezmințit știrea. Mai mult sau m< 
puțin exact se știe doar că la o adîncime de șaptezeci d 
metri plutesc trunchiurile unor copaci scufundați mai c 
mult. Aceasta face ca lacul Toplitz să fie socotit acum u 
lac cu două funduri. Pe unul din ele încearcă să-l ascund 
cu orice preț cei care se tem de dezvăluirea secretelor c< 
lui de-al treilea Reich.

Val. Lednev

După lovitura militară de la Saigon

'‘I

aceștia din diefie cu realitățile constatate 
chiar și de cei mai favorabili ob
servatori străini aflaji în Vietna
mul de sud.

Cruzimea aproape demențială cu 
care regimul diemist își trata ad
versarii (și adversar era conside
rat orice cetățean care nu subscria 
cu entuziasm la toate măsurile, Ia 
toate exac/iunile, la toate fărăde
legile dictatorului, ale fraților, 
cumnafilor și cumnatelor lui) a 
devenit jenantă chiar pentru cei 
mai aprigi susținători ai săi de 
peste hotare. Din ce în ce mai nu
meroase au fost personalitățile 
politice occidentale care, pe cale 
publică sau confidențială, făceau 
familiei de tristă celebritate reco
mandări de „moderație" în privin
ța atitudinii adoptate față de opo
ziție — cu excepția, bineînțeles, a 
„partizanilor comuniști". Dar to
boganul pe care „dinastia Diem" 
luneca vertiginos nu avea puncte 
de oprire. Nu numai patriofii care, 

, în delta Mekongului și în multe 
alte zone ale tării, luptau cu ar
ma în mină împotriva dictaturii, 
dar populafia aproape în unanimi
tatea ei era socotită „antiguver
namentală" și tratată ca atare.

Prăbușirea lui Ngo Dinh Diem 
constituie o nouă dovadă a faptu
lui că un regim antipopular nu se 
poate menține la putere, orieit de 
mare ar fi sprijinul străin de care 
se bucură. Noul guvern al Viet
namului de sud nu înțelege însă, 
să ducă o altă politică. Alcătuită 
din foști colaboratori apropiati ai 
Iui . Diem, junta militară de la 
Sgigon se menține pe linia conti
nuării războiului civil și a repre
siunilor exercitate împotriva pa-

■ Ridicol — pentru că „majoritatea" triojitor. 
pe care a ob/inut-o Ngo Dinh

tilor : șapte dintre
urmă și-au dat ioc în centrul Sai- 
gonului pentru a exprima, pe a- 
ceastă cale, protestul lor în fafa 
persecuțiilor diemiste. . Au dove
di t-o' și repetatele rebeliuni mili
tare împotriva dictatorului, unele 
din ele organizate chiar de către 
trupele sale de elită. La 11 noiem
brie 1960, parașuțișlii au ătacat 
palatul prezidențial și au cerut de
misia lui Ngo Dinh Diem; rebe
liunea a eșuat datorită dezacor
durilor existente între șelii ei și, 
îndeosebi, faptului că ei nu ajun
seseră la o înțelegere cu forțele 
patriotice ale Frontului National 
de Eliberare. In februarie 1962 s-au 
răsculat aviatorii, care au bombar
dat reședința, dictatorului, dar și 
această 'tentativă a fost- înăbușj'tă.

Pe vremea aceea, un corespon
dent al reyistci americane „Time" 
făcea lui Ngo Dinh Diem următo
rul portret : „i..Un om cu o men
talitate de mandarin, care consi
deră libertățile civile drept un lux- 
inadmisibil șl care guvernează ța
ra ca o feudă a familiei sale... 
Diem se află ân.fruntea unui sis- 

■ tem ineficient' și corupt, cum , nu 
se poate mai depărtat de aspirații- 

" le și interesele propriului 'său po
por. Este inutil să încerci să dis
cuți cu el : cuvintele' lunecă de
asupra-! ca apă'pe stîrică, fără' ca 
el sa rețină ceVa din cele spuse..." 

In aprilie 1961, regimul' die- 
mișt a organizat farsa „alegerilor 
parlamentare", despre al cărei ca- 

- răcter, în același timp tragic și ri
dicol, a scris presa din lurried în
treagă. Tragic — pentru că mii de 
oameni au fost' Uciși cu' acest pri- 
lej și alfi zecFde m'iî au foit măi- • 

. tratafi cu sălbăticie sau ' închiși.

de-
...... , ___ _v .. . .. de 

peste zece ori în perioada care s-a 
scurs de cînd, în iunie 1954, fostul 
împărat al Indpchinei, Bao Dai, l-a 
numit ca rneriibru al guvernului 
său pe obscurul politician Ngo 
Dinh Diem. In acești 'ani Vietna
mul de sud a devenit o impnsă 
temniță, o jnspăimîntătoare ca
meră de tortură pentru toii ' cei 
care erau de altă părere decît Ngo 
Dinh Diem sail vreunii din nume
roasele-! rude aflate la posturi de 
conducere....................................... •

Cu un cinism rar înțîlniț, fratele 
dictatorului, N^go Dinh Nhu, șeful 
politiei, din Vietnamul de sud și 
liderul unicului partid legal — 
botezat în mod de-a dreptul sfi
dător „Partidul muncii și al. per
soanei umane" — declara . la 27 
martie'1958: ,,Pufin ne interesea
ză dacă poporul.ne iubește sau ne 
urăște". ■ i

Poporul .a i; rit din adincul inimii 
familia diemișță. Au dovedit a- 
ceastq, în primul rînd, proporțiile 
uriașe pe care le-a căpătat miș
carea revoluționară condusă de 

= Frontul National de Eliberare din 
Vietnamul. ele .sud. Sub controlul, 
forțelor patriotice se găsește ac- 
tUalmehte apfpap.e turnă late din 
întreaga suprafață a tării. Au do
vedit-o numeroasele demonstrații .
de protest ale -studenjilor și budiș- Diem atunci era în vădită contra- V. Gorețki
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